
За годинх, вжтрѣ въ Дьржавжтя 1 
Турска Лира Златна. За годинх вънъ 
отъ Дьржавжтх 6 бѣли меджидіета. 
За 6 мѣсеца 3 бѣли меджидіета.

Настоятелптѣ отговарятъ за запла
тих и зематъ на 15 едно като съберхть 
отъ 5 спомоществованія на горѣ, и 
на 10 едно, като съберктъ отъ 10 
на горѣ.

Понеже годишното теченіе на Вѣст- 
никьтъ е една Лира турска, а настоящата 
стойность на Лпрхтх съ Кайме е гр. 165, 
овія отъ нашитѣ. почитаемы Настоятели 
или Спомоществователи, конто бы ни 
внесли пары въ Кайме или тембры, трѣба 
да са съобразява™ за тмзи само седмицм 
съ иоказанжтж цѣнх на турскжтж Лирж.

ЦАРИГРАДЪ, 7 Априлія 1877.
Както щѳ видятъ нашитѣ читатели по долу отъ отговорътъ, койго Н. В. министръ™ па въпшпытѣ работы отправи тѣзи дни до шестьтѣхъ вѳликы Силы, В. Порта рѣшително отввьрли начьртапытѣ въ Протокольтъ исканія; това отъ еднж сгранж, и прѣкъевапіе- то на прѣговорытѣ съ Чери а Гора отъ другж, пояспяватъ пай добрѣ положеніе™ па псточнытѣ работы и не оставятъ някакво сумнѣніе върху дневный въпросъ: миръ или война. И дѣй ствително, споредъ единъ телеграммъ изъ Лондонъ, отоманекыйтъ при англійский дворъ посланникъ, Мусуросъ паша, като подавалъ на лорда Дерби отговорътъ на Протокола, казалъ, че единственно™ възможно удовлетвореніе е уничтоженіе™ на тоя Протоколъ, и не о чудно че лордъ Дерби отговорилъ какъ разногласіе™ между Англіи» п Турцііж въ това отношеніе ѳ толкозт « олѣмо, щото той -да вече какъ е възможно да са избѣ; іе войната. посланникъ™ отъ сяоіж стра-

които са рѣшило да са допытать до народный Парламентъ, какво положеніе ще държи княжеството въ случай на войнж.Догдѣто Россія са приготовлява тъй дѣятелю за войнж, коя го сега засега са вижда неизбѣжна, Турція отъ своі,» страна не стой праздна. Флотата въ Черно Море, състояща отъ 15 воепны корабы, отъ които 9 броняни, намѣр- ва са подъ управленіе™ на Хобартъ паша. Освѣпъ това, четыри корветы и двѣ другы броняны с.» опрѣдѣлены да работать въ устіята на Дунава, когатоодна ескадра състояща отъпеть фрегаты пьрвж степень іце иде да кръстосва по Средиземно Море.Нѣма сумнѣніе, че въ налѣжащжтж сига за сега жесток«« борбж, двѣтѣ главно -дѣйствующъ! лица, Турція и Россія, ще б.УіД/Ътъ единственны™ които ще са хванжтъ въ начало™. На тази минутж, казува Л. Хералдъ, Россія е коя™ повече желае да получи отъ своитѣ христіански сестры «благосклоннжт.» неутралност и никоя отъ тѣзи сестры (Силы) не показва, сега за сега, никакво расположеніе да са въепротиви, въ туй отношеніе, па сѣверный юнакъ. Отъ другж странж, не е тайна, че Турція, въ насюАіцжтл кризжѳ, поне по видимому, уединена. Слѣдователно всяка отъ двѣтѣ Силы щѳдаслѣзе сама наарепжтж.А какво щѳ бхде послѣ ? X Хералдъни казува, че има много, или повечето политически мжжьѳ сж на мнѣніе, какъ единъ всеобщъ пожаръ ще избухне въ Евроіьѵ», споредъ сстествсн- ныйтъ редъ па работытѣ, и отъ слѣд- ј ствіята па тоя пожаръ тѣ са CrpaXj ватъ. Въ тѣзи обстоятелства, продължава, тѣ паблюдавагъ п най малкый знакъ, който са евява на политичес- кыйтъ небосклонъ, за да са увѣрятъ, до колкото позволяетъ тыя знакове, за явното направленіе на разнытѣ политически струи, като опрѣдѣлятъ прп- влекателштітж или отласкателн.» силж на всяк.ъ отъ великытѣ Дьржавы въ отношеніе къмъ другж. Тѣзи «знакове на врѣмето> с«», въ настоящето обстоятелство, малко на брой и неизвѣстны. Австро-Унгарія, напримѣръ, поради своето геограФическо положеніе, ѳ една Дьржава, която са най прямо интересува отъ теченіе™ и слѣдствія- та на въпросътъ, и при всичко това, тя са показва чѳ не усѣща никакво безпокойствіе спрямо възможности!ѣ, които, споредъ както въобще са вѣрва въ Европа, с«т> отъ естество да іл повредятъ серіозно; тя даже не е взела прѣдпазваніето да тури никое военно тѣло въ движеніе. Подновяваньсто на възстаппическото въ Боснж и Херцеговина« движеніе е, казуватъ, обявено; едно ново тѣло възстанницы, отъ 3,000 души, споредъ нѣкой свѣдѣнія, было организувано и раздѣлено на малкы четы подъ командуваньето на опытны главатари. Колкото за явнытѣ стремленія на германскжтг» политпкж, по- слѣднитѣ европейски вѣстницы сж пъл- ны съ коментаріи и прѣдположенія за огтѣгляпьего па князя Бисмарка, безъ да кажжтъ нѣщо положително за тжзи енигматическж и важпж мѣркж въ навечеріето на войнжтж, като са ограничивать въ това само, че врѣмето за отпускътъ му отъ дванадесеть мѣсецы са смалилъ само на четыри. Относително до Франц.», съзпратъ са разпы безпокойствія, конто по видимому не с«п лишены съвсѣмъ отъ основаніе, и то ако са припомни че, отъ едп<» странж, причинытѣкоито накарахжГерманіи» да помысли за едно съвьршенно смазвапіе на Френскжтж силж, ежще- ствуватъ и днесъ, както и прѣди двѣ

нж тогава са изразилъ по ясно, ка™ приложилъ да каже, че Турція прѣд- почита войі жтж, нежели да пріеме у- _ nuauTfcWTO положеніе чрезъ пріема- | нье о на Протоко.гтъ.ТѳлеграФътъ не ни е донесълъ еще извѣстіе за какво впечатлѣніе е произвело туй събытіѳ помежду европей- скжтж публикж, по голѣмото спаданье, което той извѣстява, па фондовитѢ ан- глійекы и Френскы, и най вече на о- томанекытѣ въ Лондонъ п Парижъ Фондове, говори пай краснорѣчиво за това. Едно просто увѣряваніе че Россія щѣ- ?э да склони, казу ватъ, да влѣзѳ въ новы прѣговоры, и че Австрія щѣ іа да са опыта за послѣдень пжть да посред- ничествува за въ полз«» па мирътъ, слухове, които слабо са раздавать отъ ‘ Парижъ, не могжтъ, за голѣмж жалость, да са противопоставятъ на поразител- нжтж очевидность, че пропастьта, вьрху коіжто мыслятъ че може да са тури златенъ мостъ, о твьрдѣ голѣма. ^"пё^е^лесію, казува единъ отъ ино- язычнытѣ мѣстны вѣстницы, отъ който заемамы тѣзи размышленія, да са посочи нѣкой примѣръ за гдѣто политически и тъй прѣтоварени съ електри- к«ті облацы, както на тоя часъ, да не сж произвели гръмъ и трѣскавицж. 1 а ка, отъ минутж на минут«» са очаква Фаталный знакъ отъ Россііл, който трѣбва да подпали разрушителнытѣ стихіи и подаванье™ на тойзи знакъ не ще са забави. Между това, войската па Прутътъ достатъчно са осили отъ пѣколко седмицы на самъ, а артиле- ріята п обема по настоящему 505 полски топове, 76 топа горекы, 350 топа за обсадж и 14 батеріи конекы, конто ще пристигнетъ слѣдъ малко. Освѣпъ това заповѣдь са е дала ми- пжл^тж СіЖббот«», да са приготви за тръгваше всичката русска войска. Най сётнѣ Императоръ Александръ щѳ пристигне днѳсъ утрѣ въ станьтъ на юж- йй»т«» войск.Уі, която е натрупана сега :ъ Кйшеневъ, подъ командуваньето на В'іикыя князь Николая, който щѳ прі- ем, різбпра са, отъ с«»щытѣ уста на Пмцра^ора заповѣдьтж за да прѣмине Прухтъ, Отъ другх. странж, въ Ро- МЖНІЬ Ст, са дьржѣлп много мини- сгерскт совѣты, въ послѣдній™ отъ

ВЬСИШКЪ ЗА НАРОДНЫ, ПОЛПРІІЧЕСКЫ И КНШКЕВ1ІЫ НОВННЫ
■———---------------- ----------------------------

Спомоществованіята почнуватъ отъ началото на всякой иѣсецъ.

годины и че, отъ другж странж, затрудненіе™ па Франца въ 1870л. даде на Россіи» случай да уничтожи Парижск. трактатъ относително до Черно море. Колкото за Англіи», пай послѣ, види са че и правителство и народъ са съ- вьршенно готвятъ за всяк«к случайность, коіжто бы могла да прозиведо настоящата криза. Между другото, англійското министерство на морекытѣ дѣла е испроводило опытны чиновницы за да са споразумѣятъ съ колоніп.піы- гѣ правителства въ Австраліи» вьрху единъ отбрапителенъ за по главнытѣ пристанища планъ, защото тамъ имали намѣреніе да ударятъ Русситѣ, ако бѣшѳ избухнжла войната па 1870 л. вслѣдствіе на нарушеніе™ па нариж- екый трактатъ. "Ще каже, че всичкыйтъ свѣтъ са памѣрва въ навечеріето на голѣмы при ключеніи, па които сѣтпппата е невъзможно да са ирѣдвиди.
Турската Журналистика.

Подъ наслоен Войната, турекыйтъ 
вѣстникъ «Нанятъ» отъ недѣлія обнаро- 
дуеа слѣдующый членъ:« Споредъ телеграммытѣ, които отъ вчера пасамъ пристпгватъ, работытѣ сж достигнали до тайность; падѣж- дытѣ за миръ изчѳзп г»хж, вѣроятпость- та за войнж до толкозъ са осили, щого мирътъ ѳ невозможно да са о- 

души обржжена войска, конто що са присъеднііБьтъ на тѣхъ очаквахж туи рѣшеніе. Главытѣ па подигнжлытѣ гла- BiYi въ Херцеговинж по чужды внушенія възстанницы са носятъ па вьр- хътъ на байонѳтжтж, а въ случай ако Чѳрногорцыіѣ са съпротивя™ па снабдѣваніе™ съ хранж на войскари и подданницы въ Никшичь, Сюлепмавъ паша пріо заповѣдь да попрати души- тѣ имъ въ Ада.Прѣминуваньето на Прутътъ отъ русскытѣ войекы ще са сматря простичко като обявявапье на войнж и заповѣди са дадох.» вече па военачални- цытѣ по Дунава да нрѣминжтъ по тж- зи рѣкж и да пакажжтъ както трѣбва Руссытѣ па тоя свѣтъ. Подобны заповѣди пріехж и военачалнпцытѣ въ Карсъ и Батумъ.Ако и Пѳрсптѣ по русско внушеніе поднгн.ътъ главж, нѣма сумнѣніе, че іце пострадать и тѣ истото съ Чорно- горцытѣ.Въ случай на обявявапье па войнж, нѳ са сумнѣвамы, че Англичапѳтѣ. Фрапцузигѣ и Маджаритѣ ще са съ- ѳдиніжтъ п съдѣйствуватъ съгласно съ Турцііж противъ Руссытѣ. Даже единъ Англичанинъ е поискалъ да му са позволи щото съ 5,000 Апглпчаны да са присъедини на пмператорскжтж вой- скж, по министерството па военнытѣ дѣла отъ като изразило по телеграфы ъ своитѣ благодаренія обявило, че Дьр- жавата ни . нѣма нуждж отъ сълдаты и че въ луждж може да съберѳ отъ своп- тѣ подДанницы единъ миліопъ волен- и р.7. А Й »?« <• flCC сьрдцеспѣшжтъ по двоица троица да дохода- датъ ежедневно въ Царигоадъ и да са заппсватъ въ министерството на восп нытѣ дѣла, п са испращатъ въ редо- ветѣ, въ конто са пріематъ.Германія сега за сега са вижда отъ къмъ Россігж, а Австрія пази благо- пріяти,» па Россііж. неутралность; но щомъ пукне пьрвый топь, всѣизвѣстио ѳ че едипътъ, или по добрѣ пьрвыйтъ, който ще призове покровителството на пашжтж высок«» Дьржавж, която ще покаже безъ сумнѣніе съ божііж воліж па вселеннжтж своіжтж крѣпость и си- лж, ще бжде Австрія. Колкото за Гѳрманііж, пито поне са сумнѣвамы че тогазъ ще разбере тя че нѣма другъ пжть за спасеніе, освѣпъ да бжде враждебно расположена кънъ Россііж, и съразмѣрно ЩѲ си състави и тя понятіе и поведеніе.Като дойдемъ до парытѣ, казувамы че Отоманската Дьржава, коіжто Европа мысли трупъ движимъ или трупъ 
недвижимъ днесъ е приготвила 800,000 войскж и іж е облѣкла и обржжпла по добрв отъ европейекытѣ. Пека пи най малко са не сумнѣватъ, че тази Дьржава ще намѣрн толкози пары колкото й сж нуждпы за да етжпчѳ и погуби Россііж, коя™ по е друго нѣщо ос- вѣнъ единъ празенъ колосъ, лукавъ, гордъ, сиромахъ и хыляды пжти по страшливъ и отъ самытѣ наши Бъл- гары.При това, пий трѣбва да знаемъ, че освѣпъ 800,000 редови.» войскж, коіжто е приготвила нашето правителство, и другы 400,000 пароднж гвар дііж и другы 400,000 волентиры, конто очакватъ заповѣдьтж па Султана, има всичкытѣ Мюсюлмане отъ Ана- долъ, Румелііж, Арабііж, Егыпетъ, Тунисъ, Средпіж Азііж и даже и отъ самжтж Россііж, които ный длъжвмъ на духовното покровителство на па- шій Пророкъ.За тѣзи причины, нѳ трѣбва да са гордѣсмъ, но всяко наше дьло да въз- ложимъ па Божііжтж Промысль.

пази за повече отъ ѳдпж седмицж врѣ- ме, или по добрѣ, споредъ както са види, вѣроятно вжтріь въ два дни еще и топътъ щѳ пукне; •"Тёлп^.ш.нытѣ! показватъ че Европа признава правди- пыгѣ па Отомапытѣ. Както смы казу- вали много пжти, императорското правителство отдавна е дало доказателства за свопіѣ миролюбивы расположенія; извѣстный™ обаче нашъ пріятель, въеползуванъ отъ тѣзи расположенія, изъ день въ день увеличаваше шумъ- тъ и най послѣ почяж явно да прѣд- лага неумѣстны исканіи, конто имахж за цѣль да докараіъ нашжтж ката- строфж. Здравытѣ идеи на Султанъ Абдулъ Хамида, който е единственный™ киріархъ и като ХалиФннъ на всіічкытѣ Мюсюлмани, и като Императоръ па 40 миліопа Отоманы, съ- стоіжтъ въ да огради священиытѣ правдйны на Дьржавжтж и на народа. А Отомаиитѣ съ усьрдіе и готовность щѳ пролѣятъ послѣдпіжтж капкж ва кръвьтж си заради тѣзи правдивы. За туй са отввьрлихж, и справедливо, сту,іенытѣ трѣбованія, тяжестьтж па конто не могжтъ нито плаііинытѣ да одьржжтъ, и работытѣ достигнжх«» до онжзи точкж въ коіжто са очаквахж. Славный™ монархъ, — . който нищо друго не желаѳ освѣпъ огражденіе™ на правдинытѣ на Дьржав.ьт«» и па народъ™ и който е готовъ на всяк<» жьртвж заради тѣхпжтЖ славж — и струпанптѣ подъ знамето па патріотизмъ™ миліони Отомаицы, конто с<» готови да пожьртвуватъ и душж и свѣтъ, во всяко врѣмѳ и во всякх е- іюхж, подкрѣпих«» убѣжденіе™ си въ правджтж, а побѣдата прнпадлѣжи на одного и самаго Бога, тъй що екътъ на пьрвый топъ който ще пукне ще бжде за всичкы насъ праздниченъ гър- межъ, защото цѣльта ни е опазвапіето на нашитѣ правдивы.»
Еіпо сега канвы размышленія прави вьр

ху дневныйтъ въпросъ и вѣстникътъ иМу- 
саватьп (равенство).«Съ едиодушвото съгласіѳ и съ- размышлевіѳ за да са даде край на вамѣсвавіяга на чужденцытѣ, всичкытѣ тѣхны прѣдложенія са отввьрлихж. На- трупавіітѣ вече по границытѣ 600,000 души редовна войска и другытѣ 300,000 

става ВъЦ/градъ при Пв. Найденова 
Редактора и притежателя — Агоиіанъ- 
хапъ Лу 14.

Статій и дошіскы за общеполезны и 
народны работы са вмѣстяватъ съ бла
годареніе, по въ всякой случаи трѣбва 
да сх снабдени съ потрѣбнытѣ подписи.

За частни извѣстія са плаща по два 
гроша па родъ.

;лдаспращяныі Ѣ за обнародваньс статій 
п доппскы назадъ са не вращать.

па 
Кон<і>еренціы>т.ъ въ Ц/градъ 

1876-1817.
(Продължсіііе отъ брой 123-ый).Слѣдъ това пое думжтж маркызъ Салисбери и каза слѣдующѳто:« Въ изреченото отъ П. В. СаФветъ паша слово въ послѣднѳто засѣданіе на КонФерепцііжтж въ отговоръ на много отъ паправенытѣ отъ шестьтѣхъ Силы важнѣйши прѣдложенія, II. В. настоя чѳ не са спогаждатъ тѣ съ ос- новыгѣ на КоііФѳрѳіщійітж, както са положихж тѣ отъ британското правителство. Ако по пріемамъ туй мнѣніе и мысліі» напротивъ че пълнѳмощни- цытѣ па шестьтѣхъ Силы пріехж искренію тыя основы, туй ироизлѣзва отъ това чо азъ гы не тълкувамъ тъй, какіо гы тълкуватъ отоманекытѣ пълномощници. За туй намѣрвамъ за добрѣ да пояспіж точно англійекытѣ основы, относително до поменуванытѣ отъ пълпомощппцытѣ на Портжтж прѣд- мѣты. П пьрво азъ излагалъ опѣзп мѣста, въ конто Т.Т. В.В. мыслятъ чо прѣдложеніята на Силытѣ сж издали отъ границытѣ на положепытѣ агъАп- глііж основы. Тѣзи мѣстг^^Ж слѣдую- щытѣ: 1) комисіята;.-^жапдармерія- та; 3^с,»дебдата организація; 4) прибиранье™ па рѳдовнытѣ войекы вжтрѣ въ крѣпоститѣ и въ голѣмытѣ градове; 5) административното раздѣленіе; 6) положеніето на главныя управитель. За тѣхъ ого що са казува: « Чс Нор- гита щѳ са з-.ід.гьжп вт. ддіпгл колъ, кой іо що са подпише въ Цари- градъ съ пълномощницытѣ па Силытѣ да дадѳ на Боспж к Херцеговинж ед н.у. системж за мѣстнж и адикпистра- тпвпж автономіей, т. е. систѳмж отъ мѣстны постановленія, които да даватъ па жителитѣ нѣкакво надзираваше надъ мѣстпытѣ работы и норжчителства срѣщу произврлнжтж власть. Никаква дума по става за подвластнж Дьржавж, а подобны норжчителства срѣщу ло- шето управленіе ще са даджтъ п за Българііж. » Основытѣ обематъ еще и прѣдложенытѣ отъ графа Андраши реформы, които са удобрихж вече отъ В. Портж. Достозабѣлѣжителпо о особенно въ горнитѣ а мы ее са искать само реформы, п- іюржчите.т- сгва. Трѣбва да са дадѳ на населеніе 

то едтго ппдгшр.іцаіііс надъ ПѲГОЧЫТѢ работы, а прѣдлаганытѣ гет.у.т;» па Андрапп реформы тръбна да са о- беміжтъ въ чогодбжтж. която има да стане; по са искаіъ еще и дѣйствп- телпы поржчителства срѣщу произволъ™ па властьтж и лошето управленіе; иЗлѣзва слѣдователно че обпароду- вапьето на добрытѣ закопы не отговаря па иоканіята отъ апглійскжтж программа, защото освѣпъ законытѣ изисква гъ са и норжчителства. Слѣду гащата уломка отъ іютжтж на 30 Декемврія, която са удобри отъ цѣлж Европж, показва достатъчно причинытѣ за конто са видѣ пуждпо одно таквозъ поржчителство. «Ако вземе во вниманіе человѣкъ малкото довѣріе, което христіанското населеніе отдава на о- бѣщаніята па Портжтж, по може да скрые че прогласепытѣ реформы но мог«»тъ да вджхнжтъ іютрѣбпото довѣріе другояче, освѣпъ подъ условіе™ да са създаде единъ законъ, който да дава поръчителството за серіозпото приложеніе па тѣзи реформы; а като са възложи испълненіето имъ на управленіе™ па областпытѣ правителства, пикой П/Жть са не вдига довѣріето, за което помепжхъ по горѣ; трѣбва слѣдователно да са установи една комисія отъ пьрвенцытѣ на мѣстото, състояща



н

ца половин» отъ Мгосюлманы и Христіаны и избирана отъ жителитѣ на областью, споредъ пачинътъ койю ще са опрѣдѣли отъ Портхтж. » Опредѣлятъ са послѣ длъжностите па т»зи комисінь » за да са контролира нспьл- пепіото на прѣдложенытѣ отъ Силытѣ реформы, както и на прогласенытѣ съ 
ИраЬето отъ 2 Октомврія и съ Фер- манътъ отъ 12 Декемврія. » Съставя- піето па длъжноститѣ на т»зп комп- сіьж са удобрих» отъ Портлтж на 13 Февруарія и са намѣрватъ въ прѣдло- жѳнытѣ отъ Англіи» умиротворителни основы. Съгласно съ юва, пълпомощ- пицытѣ прѣдложих» па В. Порт» съ- ставяньето па надзиратели» комисіі»’, а иейпытѣ длъжности са вьрті.ьтъ в»- трѣ въ границытѣ, които са пачьрта- ватъ отъ нужд»Ті» да са контролира испълненіето на прѣдложенытѣ съ но- ТЖТЉ па графа Апдрашп пли обяве- пытѣ въ Ирадето отъ 2 Октом. и въ Ферманътъ отъ 12 Декемврія реформы. Въ тѣзп двѣ поты много са говори за реформы, но никое отъ тѣзп обѣщанія са не положи въ дѣло; а като възложи па Комиссіііѣт» длъжпосіьт.у. да контролира помепуванытѣ въ тѣхъ реформы, II. В» Султанътъ п отдаде твьрдѣ широк» власіь. Избираньето на адмипистратпвпытѣ съвѣты, системата на данъцытѣ, както и тѣхиото рас- ввьрлянье и събираньѳ, организуванье- то па съдилищата, качествата па с»д- нпцытѣ, съвьршеппото прѣобразуваиье на полиціньт» и изисквапытѣ качества на оныя конто і» упражняватъ, както и пейпытѣ длъжности, ностроепіето па п»тпщ:і, освященіето па религіоз-. н»т» свобода, условіята за пріемапье въ обществени» служб», всичко това са положи отъ Порт»т» въ пот»т» отъ 13 Февр. подъ падзираваньето на едн» комііссіі», независим» отъ Пор- т.т.т». Властьта, коі»то Силытѣ ирѣд- лагатъ да са даде па компсіьътж, е много по малка отъ онжзп която са поменува иъ съставляющ»т» часть отъ апглійекытѣ основы пот» па Ап- 
драши. Едничкото промѣнсніе въ с»щ- постьт», което Силытѣ прѣдложпх», състоп въ опрѣдѣленіето на Комисіі»- т». Отъ когато Портата пріѳ пот»г» на Апдраши, страшны случкы са слу- а. дцссъ духовотѣ сж толкозъ

да пази благочипіето е пьрвото условіе па доброю управленіе, а като са ограничатъ редовнытѣ войски въ опредѣлены мѣста, стоілтъ далече отъ обыкновенный животъ на жптелитѣ и са прѣдзематъ жалостны столкновенія; а тази мѣрка са диктува оть опытътъ и са извършва отъ повечето просвѣ- тепы Държави; а прѣди всичко е по- трѣбію юва тогази, когато турскытѣ войски не с» однородны и едновѣрны на населеністо. Учрежденіето на с»- діілища съ сжднпцы независим?.! и йе

Отговоръ на ІІротоколътъ отъ 
5?. ЗІорт«ъ.

Emo codbpjtcaніето на отіоворвтз, кон
то В. Портя отправила по телеграфът^ 
мииялж срѣдя, 27/ІО Априлія, до свои- 
т/ъ дипломатически представители при 
чуоіедытіь Силы, които подписах» лой- 
доискыя Протоколъ.

В. Порта пріе съобщеніе за поіпясаіиіый 
въ Лондонъ на 19/31 Млртя 1877 Прото
колъ отъ мпнпстрътъ на външныіѣ Дѣла на 
Нейно Британско Величество и отъ послан- 
ницытѣ на Германіі», Австро-Унгарііж, Фраи- 
ц.ь, Игалііл и Россйфкакіо п за прибаве-

промѣпяѳмы. тѣхнытѣ качество
пыіѣ нему деклараціи оіъ министра на вън-

прѣ~ I шнытѣ дѣла на Нейно Британско Величествобываньето имъ всрѣдъ народъіъ, за доброто на когото са опрѣдѣлятъ, отдаването па правоеъдіето по языкътъ на ег.дпмытѣ, всичко това съ условія явно нуждны за доброто управленіе, а като б.ѵ.джтъ осигурени тѣ прѣдпаз- ватъ отъ лошето управленіе по единъ пай простъ начинъ. Опнтътъ е доказалъ, че лошето управленіе въ много злііны прѣтьрпѣвшитѣ обласги е про- пзлѣзло повечето отъ това, гдѣто са опрѣдѣлихж, главны управители, прг.дп да са испыта тѣхната способность, и отъ това, гдѣто упада енергіята и рев-

п отъ пославницытѣ яа Италіі» п Россіі».
В. Порта, като узна съді,ржаніето на тыя до 

куменіы, дълбоко са наскърби, като вижда че 
великыгѣ пріятелевы силы не счели за нужд
но участвуваньето на императорското пра
вителство въ съразмышленія, въ които обаче 
са съразпсквахл; такива въпроси, които са 
касаятъ до жизненнптѣ интересы на Пмпе- 
рІІАТА.

Твьрдѣ голѣмото благоговѣніе, което им
ператорското правителство е показвало во
всяко обстоятелство къмъ съвѣтытѣ 
ланіята ня великыгѣ Силы, тѣснота

и жс-
взаіім-

ностьта 
ПОСТЬТ» 
взсматъ 
мѣрки 
явно с

на по способнытѣ отъ опасна прѣстапваніето. Като са потрѣбпытѣ прѣдпазителпы срѣіцу таквызъ песгодпости, че пълиомоіцницытѣ не с» ііз-

раздражены, щою ле може человѣкъ да пріемо съ сжщжт» безопасность избиратели»!» спстем», кокьто прѣди една*, годин» можеше да удобри. Възможно е да произлѣзе една комйсія, движима оіъ възстанпическы иден и. готова да употреби падзирателн»т» свои, власть во вредъ па отомапскжтл/ Имперіи»; а Силытѣ бѣхж убѣдеяы, че единственною сигурно средство за съставянье на независим» комиссіі» Щѣше да бд.де, да са възложи опрѣ- дѣленіето па компсіитѣ па Султановытѣ съюзници; и невъзможно е да са прѣд- положи че туй средство що употребитъ во вредъ па Султана опѣзи, конто днесъ полагатъ всяко стараніе за да залазятъ властьт» на IL II. Величество.Така компссіята отъ самосебо си ____ етжп^ва на землището па англійск»т» програми», и едно отъ пай плодотвор" пытѣ поръчителства срѣіцу лошето у- правленіе са освящава еще отъ тѣзп основы. Много отъ тѣзп прѣдложѳпія, конто отоманекытѣ пълномощници от- блъсижх.т. като чужды на апглійсклт» програми» са обематъ слѣдователю въ неііц. Жандармерія достатъчна за

лѣзли отъ границытѣ на англійск»т» програми», а бых» навлѣкли тѣ укоръ врьзъ себе сп, ако не пспълпях» т»- зп длъжпость. Пай послѣ, отоманекытѣ пълномощници са прѣсторпх.т. че нищо не съществувало въ аиглійск»т» программъ за начьртапытѣ новы административны раздѣленія. Туй обаче бѣше нуждно условіе за дѣлото коею тѣ с» прпзовапы да пспълнятъ. II дѣй- ствителио тѣмъ бѣше възложено да дад»тъ поръчителства срѣщу лошето въ Българіиь управленіе. Рѣчьта Бол
гарія по показва мѣсто, на което съ. пачьртапы геограФііческытѣ прѣдѣли, а като й са даде практическо значеніе, пълномощницытѣ бѣх» длъжни да земътъ прѣдъ видъ произвождаиьето па рѣчьтъ и значевіото което й са отдава днесъ. По можах» да са подложатъ подъ разиышлепіёю на Кон- Ференціі»т.ь подъ името Болгарія онѣ- зп страны,__ които но съ изложены налошето управленіе, което дадё причинъ на извьршенытѣ мпнълою лѣто свирѣпства, пито иъкъ опѣзи страны, гдѣго българскою населеніе нее прѣ- обладающый елеменіъ. Така ііълномо- іцнпцытѣ не можах» да прпспособіътъ колкою мѣркы пріех» въ едпъ голѣм» часть отъ виляетытѣ Одрипскый, Солунский и Прпзрѣнскый, а нуждата за да гы исключатъ отъ реченнытѣ рас- иореждапія, гы докара въ по южоніе да пачьртаятъ нов» граничи» линіей. А ако не ннправях» това, тѣ бых» навлѣкли и праведно укорътъ на отомап екытѣ пълномощници, които можах» да са оплачатъ за гдѣто КоііФсренціята са е отдалечила отъ анг.іійскжтъ программъ, като е дала поръчителства срѣщу лошето въ Българіі» управленіе на таквызъ страни. конто не съставляватъ часть отъ Бъл- 
і ѵ.рііъ.-Н.ии разглѣдтгхъ-иіенчншѣ-прѣд- мѣты.за конто отоманекытѣ пълномощници увѣряватъ че Конференція™ е прѣни- нъла надлѣжнытѣ границы, мысліъ че достатъчно доказахъ, че паправёнытѣ отъ пълномощницытѣ на шестьтѣхъ Силы прѣдложенія са ограничих» точно въ границытѣ на англ, программъ. (Слѣдува).

кость, която сньрзна толкозъ чесгпто инте
ресы! ѣ на ИмперііжтА съ оныя на Европл, 
пай неоспорпмытѣ начала на правото, офп- 
ціалны пай послѣ задлъженія давах» право 
на Портжт» да понѣрва, че щѣше да са 
призове и тя ди спомогне въ дѣлото за въз- 
становеніето на мпрътъ въ Истокъ и за спо- 
разумѣвіето на велпныіѣ Силы вьрху спра
ведливы и законны основы.

По понеже това не стаил, В. Порта са 
намѣрва въ необходимъ нужд» да направи 
прѣдегавлеіпя противъ елл.ьт» на едно іак- 
возъ минало и да посочи гыбелныіѣ слѣд
ствія, кото бы могліГда произлѣзаіъ за на- 
прѣдь отъ това за началата, които покрови- 
телствусатъ осигуряваньето на сноіііеіііята 
между ДьржавАТА.

В. Порта, като разглѣда тыя документы, 
състави си убѣжденіе™ че, ако съподпи - 
санппітѣ Силы уважаваха, размѣненіето на 
идептѣ, което стаил, во врѣмето па съраз- 
мышленіята въ Царпградъ, постіігнатытѢ въ 
изминалото отъ тогазъ временно разстояніе 
резултати, естеството на новытѣ опасности, 
които угрожаватъ мпрътъ, нсглп щѣше да 
б.ѵ.де възможно да достигнетъ, чрезъ едно 
справедливо оцѣненіе на прѣдлѣжащытѣ го- 
лѣмы интересы, до съвьршенио съгласуванье, 
което не щѣше да б.т.де подложено пито па 
важны онеправданія, вито на неосуществимы 
условія.

Во врѣмето на съразмышленіята въ Царп
градъ, В. Порта, основавана на Коііститу- 
цііата, коіжто самойроизволно бѣше пода
рилъ тогава Н. В. Султапътъ, п която осж- 
ществяваше най широкото отъ станАЛптѣ въ 
тази Имперіі» отъ основаніето й до cere 
а^.пГн^рувянія. цостАца са да докаже неспра- 
ведлиіклтпгг^-ла всякъ мѣркъ, коят^-.подъ 
видъ на прѣобразованіе, щѣше да имъ на
чалото си въ различія на области, на рели
гіи, пли на классово подданнпцы, както и че 
е невъзможно за неіж да пріеме нѣщо про
тивно на цѣлостьт.т. и незавпсимостьте на 
ИлперііжтА. Тѣзп двѣ причины напълно от
говарях.» на условіяіа на пріетат.т. отъ Си
лы гѣ апглійск.т. программъ, която полаганіе 
за начало опазвапіето на цѣлостьтж и веза- 
впспмостьта на Пмперііъту, и изискваше за 
нѣкой области постановленія отъ такавъ си
стемъ, която да дава поръчителства срѣщу 
лошото управленіе и срѣщу производить на 
властитѣ.

Но изискваната система постановленія пай 
естественно са осъществяваше и правомъ и 
дѣломъ отъ самото естество нададеното наИм- 
перііутъ ново политическо организуванье, 
безъ различіе на языкъ, религіи» или область. 
Огъ тогазъ са сипка Отоманскый Парламентъ, 
и едно събраніе произлѣ'зло отъ системъ на 
свободолюбивы изборы, която за напрѣдь ше 
са нареди така Вою да не оставя иикак'в.» 
ДОхнатк.» за оейотно критикуванье, засѣдава 
сега въ Цариградь и разпекува въ нълн.ъ 
свободу пай важяПтѣ работы на Ді.рікавъта .

Ако са каже че тази преобразователна си
стема е .еще твьщѣ нова, щото не може да 
принесе изведяъжіь сиоптѣ плодове, То може 
человѣкъ да каже петото и за оныя рефор
мы, конто прѣпоръчнахъ чуждитѣ пълно
мощници, и въобще за всяко прѣобразова-

] ніе което, само защото е нововведеніе, не 
' ложе изве.інъждъ оіъ началото да даде онзи 
’ плодъ, който дава само врѣмего.

Огъ друг» стран.ь, в.т.трѣшното спокои 
ствіе са установи съвьршенио. На Сьрбп» 
са отдаде мпрътъ, и съ Чери» Гор» поч- 
шт.хж прѣговори, въ които Портата слѣдува 
да показва твьрдѣ голѣма умѣренноеіь.

За зл» честь ново едно събытіе са случ
ваше пзпомежду и п.інънредпытѣ обрлжва- 
вія конто отъ нѣколко мѣсеца па самъ ста- 
ватъ по всичк» Россіі» ■ като зядлъжаватъ 
В. Порт» да вземе отбранителни мѣркы, не 
само не позволих» сполучваньето >іа съвір- 
шенво уталожваше на духоветѣ, но докарах» 

' най послѣ и опаснѣйше ва работытѣ съсюя- 
ніе. В. Порта са намѣрва въ правото сп да 
докаже, че нищо не с прѣнебрегнжля отъ 
всичко що е было възможно да разсђе двоу- 
мѣпіяга, да у.мпрп безпокойствіята п да поч
ти и пай чувствителното честолюбіе. Едва 
са въеправп отъ дългытѣ и жестоки иску
шенія, конто възстанническытіі интриги по
исках» да вс’ятъ во всичкытѣ области па 
Ишіеріілт», желаеше естественно само мп
рътъ, п никакво друго желаніе нѣмаше, ос- 
вѣнъ да са прѣдадс колкото с възможно по 
скоро на плодотворното дѣло на своето в»- 
трѣшно възражданье. Слѣдователю и по сил
но еще скърбеше като гдѣдаше че тоизи по
стояненъ прѣдмѣтъ на нейнытѣ желанія изъ 
день въ день са отдалечава, защото военнытѣ 
нужды, които исках» да й наложа.тъ, не 
оставях» никой другъ исходъ, освѣнъ да 
иска отъ свои тѣ народы твьрдѣ тѣжкы жьр- 
тг.ы, да печерпва економичеекытѣ си сред
ства чрезъ едво голѣмо и безплодно разна- 
сянье, и да са занимава прѣди всичко друго 
съ пачинътъ, съ който бы могла да сполучи 
да избѣг.іс едно сблъскуванье, което може 
дълбоко да смути мпрътъ на свѣта.

Естественно е че велккытѣ Силы са по
грижих» за туй състояніе. В. Порта, за 
причины които нѣм.т.тъ нужд» отъ развивч- 
ніе, оібѣги» до сега отъ да призове офіі- 
ціално вн-пманіето ва Силытѣ вьрху нов»т» 
Фаз» на въпросътъ, която о пай серіозна, 
разбира са, отъ вепчкы. Но пзявленіята, кон
то Т. Т. В. В. лордъ Дербп и граФъ Шу
валовъ направих» прѣди подписваніето на 
Протоколъть, даватъ п ней днесъ благоврѣміе- 
ю да прѣдстави на пріятелекытѣ правител
ства налѣжащлт» нужд» за да са даде край 
на туй заплитанье, което о толкозъ бѣд
ственно и рѣшевіето на косто нѣма вече си- 
л» да въепре В. Порта.

Слѣдователю) и въ отговоръ на изявленіето 
отъ Н. Пр. русскыя посланникъ В. Поріа 
извѣстява и ія на нодпііеавніптѣ ІІротоколътъ 
Силы слѣдующытѣ изявленія.]

1. В. Порта като пріе ежщжт» линіі» на 
поведеніе спрямо Черн.т. Гор», което докара 
умнротвореніето на Сьрбііж, самопропзволно 
бѣше извѣстила еще прѣди два мѣсеца па 
князя, че не ще пощади никакво стараніе за 
да са постигне едно спораз} мѣніе съ него, даже 
и съ нѣкой жертвы; като ематря Чернж Го- 

I р» каю състэвляющ» часть неотдѣлнж отъ 
I отоманскл.т.ѵ. Дьржавж, прѣдложи поправле- 

віе на іюграничнжтж липііж, което да оси
гурява на Чери» Гор» полезности, а отъ 
прѣобладаваіііето въ Цетина?., попе както са 
надѣва Портата, на умѣреннытѣ съвѣты за
виси за напрѣдь съвьршенио това, гдѣто да 
са вземе тази работа като сві-ршена.

2. Императорското правителство е готово 
да приспособи всичкытѣ реформы ; но тѣзи 
реформы съгласно съ осіювнытѣ закопы на 
нашжтж Констптуцііж не могжтъ да пнжтъ 
особптъ исключителенъ характеръ, и въ той- 
зц духъ императорското правителство ще 
остане въ пълнжт» си и съвършени» сво- 
б)д» за прпложевіето на реформытѣ.

3. Императорското правителство е готово 
да докара войскигѣ сп въ мирно състояніе, 
щомъ види че русекото правителство взема 
мѣркы за сжщжтж цѣль; обрлжваніята на 
Турція пмжтъ характеръ псключителво от- 
браниіелент, и сіюшеніиіа отъ пріятелство и 
почитаніе, конто свьрзватъ двѣтѣ имперіи, 
даватт. надѣжд» че петерсбургекыйтъ Каби
нетъ нс щс постояпствува само гой въ Евро
па. на мвѣніето, чс хрисііавскытѣ народы въ 
Гурцііж с.ъ изложени отъ странж на соб
ственно™ сп правителство на таквызъ опас
ности, щото да бжде нужда да трупа ср.ѣ- 
щу еднж пріятелей» и съсѣднж Държавж вепч- 
китѣ нашествеины и разрушителни средства.

4. Колкото за безчинія га, конто могжтъ 
да избухижтъ въ Турцііж и да отложатъ 
обезорл.жваніето на русскжтж войска, импо

рміѵріпиіи Ііраінпелстію като 
качителнытѣ думы, съ конто са п к 
мысль, Нѣрува какъ Европа
тѣзп безчинія, които смутяха, <б1ІДеіЪ 
областнтѣ, пропзлѣзохж ' ОТъ'чуд"“"'’'1^ 
денія, че императорското, Цра„ 4Ц “Ч 
може да са ематря отговорно за ЛІСГЕо і: 
дователно че и русскою праннтедУ 
было въ правото си да поставя обо ° °е'5 
ніето .... ..оііекытѣ с» въ гаиеі,,**» 
таквызь случайности. Е о»

Кѣ 
BB[ 
ра: 
пѣ 
дія 

П.ь 
здр

случайности. on
5. А за пспращавіето въ Петепсг. 

особптъ посланникъ, съ посланіе да 
прѣговори за обезоржжваніето 
ското правителство, което не бы ^10'" 
каквж причина за да откаже едно^*9”' 
учтивость, което му налага диплома 
то благолѣпіе, на основаніе на іпа„. ПЧі’Сад 

"ЗДИМНОсть» не вижда никакво сходство между т 7 ‘ 
отъ международна; учтивость, п об'Й 

конто по никоі» пеобходв?''1' 
е може да са отложи п пспълцр? 
о е възможно да стане по Сдцѵ ” 

етж телеграФпческА заповѣдь. "

ваніето,
чин» не
на което

Като съобщава Портата горнптѣ пзц - 
ва съподписавіишѣ Силы; моли гы м 
матъ подъ забѣлѣжкж, да оцѢніатъ । 
отъ който сж диктувани, да благо;,^ 
да имъ отдаджтъ важностью., з-ј КојЛг!’’ 
достойни въ настоящето положеніе
титѣ, положеніе, опасностптѣ ця 7 ,а ооето»
може да не провъзгласи императорското 
вптелство, на което отговорност» ојЈ? 
съвьршенио.

Слѣдъ изложеното по горѣ за стараці 
които императорското правителство е nor. 
ло за възс га повеи іето на тишината п за r- 
чиныгѣ, конто отложих», тѣхнытѣ слѣдст-^ ; 
съподписавшитѣ Проюколътъ на І9 31)Ь 
іа правителства лесно ще разбера,п Сп,і 
ното чувство, което невъзможно бѣше 
причини тойзп документъ па императору; 
Правителство. Безполезно щѣше ja (ще ' 
испытвамы тука онѣзи части ца ІІршед • 
въ конто са говори за двѣтѣ княжества^ 
въпросътъ на обезорАжнаністо. Но ді[№;- 
толію пай жалосгното отъ вепчкы е аевр. 
ніето, което Силытѣ са впждагь да а®, 
ватъ, тъіі къмъ великытѣ начала на ра» 
сгвото и правое а діето, конто пмпераі?. 
сксто правителство иска да прѣобладаапг 
вжтрѣіпвото управленіе, както и къмі 
вата на нсговата независимость и кпріірѵ

II напстпнж, има причина да са 
человѣкъ за гдѣто въ тойзп Протоколі: 
телекытѣ Силы са счели за нуждно «щ 
тньрдІАтъ изново общото свое пнтереа 
ніе за реФормытѣ копто трѣбва да са. 
да.тъ въ Босна, ХерцегоншіА п Быгарі 
и които Портата пріе съ прѣдпазняніеіг. 
да гы положи сама тя въ дѣйствіе; м- 
нанятъ ПортАТА за да приспособи ві ц 
вай късо врѣме взискваннытѣ рвфорга 
съсіояніето на областнтѣ, за конто са ім 
ма КоііФсренціята; да ц іразіжтъ вадівдн 
че Портата ще приспособи съ дѣятсйсі 
мѣркыгѣ, конто сж прѣдопрѣдѣдени в® 
каратъ еднодушно изиска!іното_дЬЙсгг«;| 
улучшеніе на състояніето па х[шст»й'|~ 
населеніе, и за гдѣто ведііі ждъ тя катоя 
зе въ тоя пать ще разбере че яетатап 
и нейныйтъ интересъ изисква да oewei 
него еще отъ началото и ползоватеіноі. '

В. Порта не пріе особиты реформи заіЦ 
па, Херцеговпнж и оныя страны, юіт) 
населены отъ Българы. Тя не са cjaiitfr 
пнтерссътъ й н длъжностьта и лзисьія 
са удовлетворіжть закошіытѣ правдивы 
нейнытѣ христіанскія поддацнпцы.

Но не може да пріеме че прѣпоржи? 
улучшенія трѣбва да са отправятъ КВЈ» 
телію на хріісііанскыйтъ елемептъ. Не і; 
гыйтъ день отъ като засвидѣтеіеьув« 
всичкытѣ подданнпцы па II. Велігі. сві№ 
вѣрность и прѣданность, и прѣдъ еіш ? 
Формы копто клоніжтъ къмъ съеднневіеі" 
всичкытѣ народы на Имперііжт.т. въ ело< 
мо политическо тѣло, В. Порта е длми 
само себе сп да отблъсне сумвѣніеЦ вѵ' 
пзраженіяга на ІІротоколътъ искать дав ’
лятъ вьпху искренностьтж на нейнытѣ ? 
сті;а къмъ христіаіп'кытѣ и шшаяноцв,;

ЦОДЛИСТНИКЂ ПА II АП Р Ѣ ДЪ КЪ.

ОБЩИНСКАТА КАМЕРА.
—о—

(Продължспіе отъ брой 125-ый)-

Когато нѣиолко члена станжіъ въ с.т.щото 
врѣме въ теченіето на едно разпекувапіе, 
прѣдсѣдательтъ пма безпрѣкословното право 
да назначи кой да говори по-напрѣдь. Прѣд- 
лѣжп, слѣдователно за всякого да глѣда да 
го вцдп прѣдсѣдательтъ наіі-пьрво. Това е 
що назвать « да хванеші. окото на прѣдсѣ- 
дателя » (cathing the speaker’s eye). Че
ститъ който сполучи въ това! Разбира са, 
че ако не бы са упражнявала тая власть ис
кренно, тя бы дала поводъ на важны несгод- 
пости.

За добра» честь, сегашній прѣдсѣдатель 
стоп, въ това отношеніе, по горѣ отъ вся
кой укоръ. Като оставимъ на стран.т. дъл
бокото му познаніе на парламентарнытѣ Фор
мы и обычаи, твьрдѣ трудно бы са намѣрилъ 
человѣкъ, койго да го надмине въ достойн
ството, въ учтивостью, п най-вече въ без
пристрастности». Нее воистин» малка сла

ва за единъ человѣкъ да има довѣріето на 
апглійекытѣ общины и даумѣё да управлява 
едно подобно събраніе, еще и въ бурнытѣ 
дни, чрг.зъ честитото съединеше на благость 
и твьрдость коею отличава днешній прѣдсѣ- 
датель.

Пьрвыйтъ «commoner» на странлт.ъ, из
бравъ отъ англійекыіѣ «gentlemen commo
ners» о былъ всякога изряденъ жентлеменъ 
и не е имало може-бы никога по съвьршенъ 
отъ тоя родъ типъ отъ старый прѣдсѣдатель 
г. Шавъ ЛеФевръ, днесь виконтъ Еверслейскый.

Колкото за правилото, спорѣдъ което прѣд
сѣдательтъ избира измежду желающытѣ да 
говоритъ ораторы тоя който си ще той, то 
подлѣжп на едно исключеніе. Камерата дава 
всякога отъ учтивость пьрвенството на вся
кой новъ членъ, който еще не е говорилъ. 
Разбира са, че това не са относя за пьрв»- 
т.т. сессііж на единъ новъ Парламентъ, ко
гато вепчкы стоі.т.тъ на равн.т. ног». Като 
са остави на стран.к тоя случаи, ако нѣ- 
колко члена, были тѣ и дванадесять, стана.тъ 
въ с.т.щото врѣме, екнуватъ отъ вепчкы 
страны выковетѣ : «Новый членъ ! Новый 
членъ I » и прѣдсѣдательтъ го назначава на 
часътъ.

Но нека внимава добрѣ новый членъ. Той 
може да са ползуна оіъ случайтъ пли даса 
овредп, споредъ пачинътъ по който ще го 
употрѣбіі. Всичко зависи повечето отъ пьр
вото впечатлѣніе. Не че несполуката на едно 
пьрво слово трѣбва непрѣмѣнно да съсипе 
едно парламентарію блдуще; ила забѣлѣжи- 
телнп примѣрп, които доказватъ противното, 
като почнемъ отъ Шеридана до Дизрасли. 
Трѣбва да са глѣда естеството на нссполу- 
к»т». Ако ораторътъ е несполучіілъ отъ бо
язливость пли отъ крайні» скромность, туй 
нищо нс прѣдзнамевува за б.т.дущ»т» му 
ораторск.г. слав.ь. Англійскытѣ Общины с.ъ 
одно великодушно тѣло и взсматъ на драго 
сьрдце подъ вниманіе притѣсненіето което 
причинява естественно пьрвото опытваніе. Но 
ако ораторътъ вземе высокомѣренъ и надутъ 
тонъ; ако стплътъ му е высокорѣчивъ, ако 
изобилува въ дулы а съдържа малко мысли, 
изчезва всякоя сннсходптелиость, Камерата не 
обыча да й са надува никой, а камо ли с- 
динъ новакъ. Трѣбва прочее новый членъ да 
отввьрлп всякж амбиціі» за да б.т.де Демо- 
степъ или Цицеронъ, да помрачи Шатала или 
Питта, Каннинга или Гладстона ; нека си при
помня че е просто Жохиъ Стуббсэ; да ка-

зува каквото има да казува, въ единъ пай 
простъ п пай ясенъ языкъ. И топа нее тол
кова лесно колкото си го прѣдполагатъ хо
рата. Иовосіьта на положеніе™, видътъ на 
двѣстѣ пли триста главыобьрнжты къмъвего, 
мълчаніето на Събраніето, мысльта за кор
респонденты гѣ и за пзбирателитѣ, конто ча- 
катъ съ петьрпѣніе дѣвственно™ слово на 
избранника си, всичкытѣ тыя обстоятелства 
сж повече отъ достатъчни да обезкуражжтъ 
и пай рѣшителный человѣкъ. Да сн кажемъ 
правото, ный не быхмы прѣдсказалп добро 
за ояогова, който, като стане да говори въ 
Камержтж, не почувствува вжтрѣшно сму
щеніе. И пай голѣмитѣ оратори не сж были 
всякога псключевп отъ това. Кой е надмн- 
палъ нѣкога Цицерона въ ііскуството на до
брото говоренье ? II обаче неговата книга Do 
oratore туря въ устата на Крассія тжзи 
забѣлъжптелнж исповѣдь: «Equidem et in 
vobis animadvertere soleo, et in me ipso 
saepissime exporior ut exalbescam prin- 
cipus dicendi, et tola inente atque omni
bus artubus «contremisco»- Кой e былъ no 
изобиленъ и по нѣкога no краснорѣчивъ отъ 
Каннинга? II при все това де Кинсей раз- 
сказва че на единъ простъ обѣдъ у Дивер-
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протестира ёще попе противъ хлшшф*'
..... .. ............. . ....... • __________  ,.л,»лтПГ НЬкоето тѣзи израженія показватъ колкою^ 
мюсюлманскытѣ и другы нейвы поддлв^-1 
Не може человѣкъ да пріемс чс онізяр.'
шенія които клоціжтъ да оспгуріжтѣ і* 
Мюсюлманытѣ мпрътъ и благоденствал 
трятъ са отъ просвѣген», вѣротьрооо 
справедлив» Европж лишены отъі>сяк*- 
ность. Мѣркы пли по добрѣ поставел

пв 

е^ 

ДЈ 
X 

и 

с 

в

пулекый градоначалникъ той усѣтлль’^ 
смущеніе прѣди да почне да говори, " 
са принудилъ на два пжтп да пзліЗ-' 
залАтѵ. за да събере пдеитѣ си.

Не е рѣдкость щото единъ членъ г*- 
желае да говори, а не е навикіпъл'ь, 
извѣсти на особенно прѣдсѣдатсл-т1 за 
мѣреніето си. Бъ тоя случай, юй 110 . 
са уповава на пай благоволптелною 8ІіВ_, 
При все това, той трѣбва да са в1*'/, 
съ тьрпѣніе, защото, по всяк» в1»Ро:І' ‘ 
той щс ома да срѣщне доста спънки-‘ 
минутАТАі даже, когато мыслп че »Ј 
шълъ редътъ, единъ міппістъръ става, 
че той с принуденъ да сѣдне пакъ в 
стото си; защото мпнпсірътъ, каіпо 
ваіарьтъ на оппозпцііжта, трѣбва с? 
но да иматъ пьрвенството палъ неі^ 
рата не бы тьрпѣла да става лрУгпЯу.,: 
нѣма прочее право да са оплаква, 
захваща за пещастныіітъ мжката чс 
ло еловою му висите. Единъ не ■ 
който желае да говори, може дастЯ 
есть пати въ теченіе™ на едно llf 
безъ да сполучи ни единъ п‘т,?чеАіІ 
окото на гірѣдсѣдателя. > 
гърлото му гори, устнытѣ «У Р
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доняты да оспгу/(іѴ:ТЪ пяранно за ;■ 
рвредъ свободното ^аксгнснно и веще 
развитіе на пран/пнытѣ на всякого, тс»... 
цѣльтя, коіато сі прѣдвачьртава днгсъ Тур
ція. За честь ще го п\.і да устои ьъ -оя 
п.ьть, а Коііституціята е вай еилною и пай 
здраво порлчите/ство за нейното устояввнье.

Но ако императорското правителство до- 
: дожда вЪ НУЖД,В ла отблъсне всяк.т» пдеіА^ 
; црезъ коілто са бы опыталп да посѣитъ с 

йена отъ враждебность между разнытѣ стп- 
І хія на народытѣ му п да са вд»т>лне на нѣ- 

јои отъ тѣхъ недовѣріе къмъ законното тѣх- 
в0 началство, отъ другл стрвн.?» никакъ не 
ложе да пріеме силата, коілто 1Ірото|олт.тъ 
разбира да даде ва приложеніе™ на іуменл- 
тцтѣ реформы. Така, когато Протоко/ьтъ ка
зу ва че «Сплытѣ иматъ намѣреніе да над- 
зправатъ грпжлпво чрезъ своитѣ а> Цари- 

‘ градъ прѣдставптелп п мѣстны агціты надъ 
начинъіъ, по който ще са испъл/ятъ обѣ- 
щаніята на отоманското правителсво,» кога- 
jo прилага че « ако тази надѣжді пзлѣзе и 
пакъ пзлъгана, Силытѣ си запазитъ право
то да размыслятъ изобщо за мѣрыгѣ, кои
то ще разсудятъ по сгодны за д: са осигу
ри благоденствіето на христіансытѣ жители 
и интересъ™ на всеобщый мпі.,» явно е 
че той праведно прѣдпзвііква зконнѣйшптѣ 
протестиранія отъ страпА» на шіерагорското 

• правителство и рѣшптелнѣйш?о негово съ- 
цротивленіе. /

Турція, като Дьржава пезйиспма, никакъ 
п подъ никакво надзираваш.^ общо пли не, 
не можо да прппозвае себе И положена. Ка
то дьржп съ другытѣ прітелекы Дьржавы 
сношенія наредени отъ меж/народното право 
п отъ трактатытѣ, не можг да припознае за 
чуждытѣ агенти плп прѣд/авители, на кон
то посланіе™ с да защпіаватъ іпітересытѣ 
на своитѣ подданницы, ппосланіето пмъ ка
то ОФіщіалны надзпрате/і.

этъ слшытѣ чу о» •
и пріятелство, or .

Кою незабавно .

сіюмогшѵза избѣг .zrfr cii 
кбпто са угрожавъ всеобщый

може да
■іостптѣ, отъ

ръгъ, кой;; 
де по-горѣ

о императорското праните
Отгово- 
ство да-

ДеклараціілтА. на господина
посланника русский, дава на Сплытѣ потрѣб- 
пытѣ елементы за постигваніе на гоа рёзул- 
татъ, кейто безъ сумвѣиіцтѣ не ще'воііекатъ
да полтіігнатъ съ пос- .ето си да

Me I Императорското приятелство 
Wr пост въ що са е псазало т 
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щото да глѣда себе и осАЖдано ііа едпо 
унизително и безъ прмѣръ въ свѣтътъ по
ложеніе. Парижский™трактатъ пзрпчно ос
вяти началото на неь'мѣсваніето, а тракта
тъ, който свьрзва Сплытѣ, конто взсха 
участіе въ него, кзто п Турція, не е въз
можно да са унпчтжи отъ единъ Протоколъ, 
въ който Турція іікакъ не са намѣси.

А ако Турція іризовава распоряженіята 
на парижский трктатъ, тя прави това не 
защото тойзи трататъ е създалъ за война» 
полза» нѣкое прао, което тя не щѣще да 
пма безъ трактаѣтъ, но за да прппомнп се- 
ріознытѣ прпчпш, конто заради всеобщый 
миръ на ЕвропА/бѣХА убѣдили Сплытѣ прѣ- 
ди двадеееіь гспны да турятъ подъ гарав- 
цііата» на обю обѣщаніе припознаваньего 
ва иеварушпмСтьтА» ва таізи ИмперіІА.

Колкою за лвАзп точка, която въ случай 
на непспълнеіС на обѣщанытѣ реформы ис
ка да отдадена Силытѣ правою да съразмы- 
слятъ за по іослѣднп мѣркы, императорско
то правителсво іа сматря като еще едно

fa 1—Д'лпгтепітг

наложатъ па отомапск.ѵ.тА» Имяеріі»т» да по- 
жьртвува и право п честь, ня коёто тя ни
кой пать не ще склони.

Умолявате са да прочетете туй изянленіе 
на господина министра на външнитѣ дѣла н 
да оставите прѣппсъ отъ него на Н. Височ.

Великдень въ Царпградъ.

Великдень! Самата тази дума възбужда 
редъ пріятны въепоминанія въ сьрдцето на ис- 
тинныйтъ Българпнъ, особенно на тогози който 
е въ чужбина, далечь отъ родною си мѣсто, 
отъ отечеството си, и отъ всичко което той 
отъ дѣтииство е ималъ за вай мило и драго.

Велпкдсньтъ по насъ е день за тържество, 
за радость и за веселіе. Роднины посѣщаватъ 
родннны, пріятели са събпратъ съ пріятели и 
всичкы си честитягъ единъ на другы Въс- 
кресевісто Христово. Дѣцата, за които дѣй- 
ствително Велпкденьтъ о день великъ, са не 
еппратъ на одно мѣсто, а момытѣ и момцытѣ 
тропатъ скършени хора при гласътъ на буй
ната гайда, ва развеселителната свирка пли 
при мелодіята на навала. То е една истина у 
насъ, че ііый глѣдами па празднццитѣ сп 
като на нѣщо повече отъ пспълненіето на 
една религіозна длъжчюсть. Лишени почти отъ 
всичко, вамъ не е останАло друго отъ на- 
шитѣ праотцы, освѣнъ вѣрата нп, пай дра- 
гоцѣняыйтъ, намъ отъ тѣхъ завѣіъ. Вћрата 
ни, хрпстіанската вѣра, тігтгоылігедничіютгг 
нашс утѣшеніе прѣзъ толкозъ неволи и стра
данія. Тя не само че ни показва патьтъ п 
отваря дверитѣ на Небесното Царство, но тя е 
подкрѣпила и хранила народныйтъ пи животъ 
и ни е опазпла да са не изгубимъ отъ пс- 
торіята на человѣчесгвото. И чудно ли е че 
Българинътъ е толкозъ привязанъ къмъ исіа ? 
Като останАлъ само съ вѣрата си, народътъ 
ни въ теченіе™ на годины е олицетворилъ 
цѣлыйтъ си животъ въ нея. Вѣрата е была 
и неговата народность и за това всичко ко 
ето му е было мило като народъ, той слѣлъ 
пли прйбавплъ на вѣрата си. Ето защо Цер
ковникѣ праздницы иматъ у насъ и наро
денъ характеръ, и сто защо Българпнътъ въ
обще е тъй привязанъ къмъ тѣхъ. Ако баща 
отслтствува отъ клщата сп нейдѣ по рабо
та, той бърза да са завьрне за Великдень да 
го прѣмияе заедно съ домочадіето си; ако 
сынъ са намѣрва въ странство, той тича да 
сп отиде за да са поразвесели по праздни- 
цытѣ съ баща, майка, братя, сестры, друга
ри и пріятели. И тѣжко и мачно на оня ба-

„г. .... W
і”ь ътъ и търеявіето ня
і хорото кар; '..-та да іреперп подъ кра- 
: чача на играчіпѣ. Ако нѣкога той самъ е 
участвувалъ въ ттзи народны веселбы, ето 
го че и той са намѣрю на хорището дѣто 
гледа, какъ моицы ся перятъ на момы, какъ 
момы въсаѣнатъ хубосила на природата, п- 
ли блаженството на домашныЙ животъ, или 
іюдвпгытѣ на нѣкой юнакъ, или златнытѣ 
дни на либевіето, пли пъжъ самъ са улавя 
на играта, и сладко са разговаря съ своитѣ 
Другари, плп нѣжно размѣна любовны поглѣды 
съ своитѣ другарки. Тогазъ са разбужда въ 
него българската му натура, сьрдцето прѣ- 
одолѣва надъ умътъ, и той' забравя и театъръ 
и балъ и извиква, « ахъ, да сьмь сп у до
ма, да сьмь у дома; тамъ, тамъ на отече
ството е блаженство, тамъ е земный рай. »

Царпградъ не е български градъ, той е 
Источенъ градъ; за това въ него нѣма да ви- 
дишъ празднуваніето на Велпкденя както по 
насъ, ако п да пма празнуваше прилично ва 
нашето. Ако отидешъ въ Галита, щс срѣ- 
щнешъ много паликарета распалены отъ ви
ното да выкатъ по сокацытѣ, прѣдвождапн 
отъ единъ, който.гьртп чарконытѣ па едва 
машинална музика. Ако отидешъ на Такси- 
ма, ще чуешъ тяпаны йп зурны, конто не 
звънтіатъ тъй пріяти» на българското ухо; 
ще видпшъ Лазово или хамали всичкы у ки
чено прѣмѣнены си пграятъ на хоро, но то 
ва хоро не прилича на вашенското. То нѣма 
онази разнообразность, оназп пьргавость, нѣ
ма онова кършеніе което отличава нашитѣ 
хора. Нашитѣ събратія изъ Анадолъ считатъ 
за най хубаво хоро онова, което пма пай 
малко движенія, и колкото тѣзп движенія ста
вятъ се на едно мѣсто, колкото играчьтъ по 
умѣе да са пръцка и криви на това мѣсто 
въ единъ карикатуренъ видъ, толкозъ по ис
кусенъ са счита той въ играта, и толкозъ 
по за хубаво са брои х.іротр. Тѣхнытѣ хо- 

■ра неволно мп припомнитъ — читателя ще 
ми опрости сравненіе™— или кога мечкаръ 
мечка разиграва, или кога Цыганивъ са врьц- 
ка на краката си да иетрива ссадовс, конто 
ще ганосва. Ако отиде нѣкой на Феиеръ, не 
ще види друго, освѣнъ една стань скоро по
кръстена съ прѣкраеното име Еліиіб, за да 
покрые дебелашкото названіе Ромеосб, което 
припомня пзродъ отъ всякаква народность. 
Едничкото мѣсто, дѣто Българпнътъ може да 
отиде за да впдп Велпкденя, празнуванъ кол- 
ко-годѣ по нашенекы, е на Българската Чер
нова между Фёнеръ п Балатъ. Тамъ, прочее, азъ 
намыслпхъ да отида на нрьхъ Великдень.

На 27й Марта въ Недѣля сутринта слън
цето бѣше са усмихнало надъ поетичеекытѣ 
околности на Царицата ва свѣта. Небето бѣ
ше ясно, морето тихо, вѣтърътъ едва раз- 
лголяваше новопораслыті листы по дьрветата. 
Птицитѣ подхврьквах.т» отъ дьрво на дьрво, 
отъ клонъ на клонъ, и славеитѣ пѢяха по 
вьрховетѣ ва кыпарисытѣ: цѣлата природа 
провъзгласяваше славата и величіето Божіе. 
Отъ сребьрныйтъ Босфоръ слѣдъ единъ часъ

украсява еппваніето 
ближното пзгрѣвапіе 
това положеніе азъ,

на деня и прѣдвѣщана 
на слънце го.............. Въ
подпрѣвъ съ ръка па

мраморътъ и съ лице обьрііАто къмъ чер
квата, не можѣхъ да пзбѣгііА печалный кон
трастъ между прѣкраснытѣ жилища на слан- 
нытѣ мьртъвцы п бѣдныйіъ храмъ въ който 
богобоязливптѣ живи ходятъ да приписать 
Богу своитѣ молитвы. Мнозина които не са 
дохождали въ Царпградъ и не са ни ждали 
българската черква, вѣрвамы, не могатъ сп 
състави понятіе каква е тя, а и азъ не щ,ь 
тука да я описвамъ. По каквото н да е 
здапіето, колкото старо, прогнило и укапало 
п да е то, тази черква е мила и трѣбва да 
е мила ва всякой Българпнъ, защото тя е 
отъ пьрвытѣ плодове па нашето самосъзна- 
піе, и нѣма сумнѣніе че тя е силно спомог
нала за по скорошното развитіе и рѣшеніе 
на Церковный въпросъ. Прѣзъ всичкото те
ченіе на този въпросъ тя е была като цен
тръ ва движеніе™. Па каквы сцены не с 
была зритель тя 1 Въ нея пай вапрѣдъ са 
припозна САіцествованіето на българекыйтъ 
елементъ въЦарпградъ, и сыова и повыть, 
като отдѣленъ отъ грьцкыйтъ, съ свой соб
ственны интересы и стремленія; въ нея най- 
напрѣдь са отьрсп Фенерското иго; въ нея пай- 
напрѣдъ са провъзгласи БългарскАтА Іерар- 
хііл, и въ нея пай напрѣдь служи пьрвыйтъ 
Свящешюначаліцікъ на въскрьсналвта ваша 
Черковна независимость. Тя с была зритель 
на дни тьржественны и печалны; ва радость 
п веселіе, ва плачь и рыданіе; были са дни, 
въ които тя е была обкычена съ цвѣтя, во 
и дни, въ които тя е была покрыта съ 
черно. Съ една дума, безъ прѣувеличеніе, 
тя е была олицетвореніе на цѣлыйтъ въ
просъ, на цѣлыйтъ народенъ животъ прѣзъ 
бурпытѣ дни па този въпросъ. Всякой чув
ствителенъ Българпнъ, койіо впдп Българ. 
черква на Фенерь и сп припомни значеніе™ 
іі въ пьрвытѣ страницы на възраждающата 
нп исторія, не може освѣнъ да скърби дѣто 
ный до сега смы ся показали тъй псбреж- 
лпвп и равнодушни да не въздигнемъ единъ 
по благопристоенъ храмъ на мѣстото на този, 
тъй пъленъ съ историческо значеніе. Ако 
не памягьта на онѣзи народны ратніщы, 
които лѢжатъ въ прѣддверіята й, то поне 
народната честь и народното достолѣпіе трѣб- 
ваше да ны стреснжтъ па това. Но..............

Не е нужда да казнамъ, че тѣзп мысли 
мп докарвахА скърбь. Азъ не можахъ да 
избѣги» да не си докарамъ на умъ живость- 
та, дѣятелностьта и падѣждытѣ които кладѣ 
яха у насъ прѣди нѣколко годины, и мьрт- 
вешкый глухотъ въ който смы паднАли отъ 
нѣколко врѣме. Но като неискахъ дасавда
вимъ на мысли по тажоввы, азъ тръгнАхъ 
пзъ черковпыйтъ дворъ, за да нпдіа вессл- 
бытѣ на народа, за да мога» да са поразве- 
сс.ііа и азъ. Праздна надѣжда! Имаше гайды, 
имаше п кавалъ, пмаше играчи, пмаше и 
много зрители; но и у спирачи, и у играчи, 
и у зрители нѣмаше онази жпвость, нѣма-

Подписката па споаюіцествопапіята

лодіята па Ор«і>ея. При всяко заобикаляше хо- 
роводецътъ са спираше п придружаваше на
пѣва на канала съ богатытѣ тонове на единъ 
гласъ тъііъкъ но гладъкъ и сладъкъ, а и пъ
ленъ съ прѣлесть. Азъ стояхъ очарованъ но 
само отъ искусною му пграяніе, но и отъ 
пріятныйтъ начинъ по който той изливаше 
чувствата па сърцето сп, като въепѣваше съ 
пессньта въепомпнаваніето на златытѣ дни на 
млады годины. Кавалджійтъ, трогнлтъ отъ на- 
чпнътъ по който хороводецътъ играеше и пѣе- 
me, още по сплно надуваше кавалътъ.Хороводс- 
цътъ, въсхптенъ, видеше са, превъзнасяше са 
въ въсторгъ и като чепрѣмннувашс изъ область- 
та на бурныйть п грижлпвыйть свѣтъ въ свѣ
тлы гѣ и усмихнали страны на въображеніе- 
то, дѣто всичко о наслажденіе. Азъ самъ ся 
прѣнесохъ п силно съчувствувахъ на хоро
водеца. Отъ малькъ, лишенъ отъ невиннытѣ 
развлеченіями наслажденія на нашійтъ домашенъ 
живоіъ, странствуваніята мп никакъ но са 
удушили въ Българското ми сьрце онѣзи 
привязаностп, оназп любовь къмъ всичко, ко
ето с народно. Напротивъ да лп истова лише
ніе е утвърдило още повече тази моя при
вязанность. Нравитѣ, обычаптѣ, прѣданіята, 
пѣснытѣ и прикаекытѣ, сѣдѣнкытѣ и хората, 
съ едва дума вепчко което съставя добродѣ- 
тельта — а не и пороцитѣ — на народныйтъ 
пи животъ с мило на мене. Напстпна не 
сьмь безчувственъ и на прѣимуществата па 
по высокытѣ общественны наслажденія па 
днешното образовано общество. Но колкото 
за мене, азъ быхъ прѣдпочелъ певипностьта 
на нашитѣ сѣдѣикы отъ колкото хылядытѣ 
заплетены Формалности и изнѣжены кокетства 
на едно европейско soiree. Прѣдпочптамъ хо
рото, да сьмъ хваііАтъ до нѣкоя скромна 
Българка, нежели бнльтъ, да разпгравамъ и 
да развождамъ една натруфена мадемоазела 
оіъ едина край на салона до другыйгъ. Свир
нята и пѣсепьта на цигуларя плп на гайдаря 
мп докарва повече удоволствіе отъ колкото 
свиреніето и пѣяніето на днешнптѣ арФони- 
стры, конто тъй прпвличатъ вниманіе™ на 
нѣкой. Операта ма прѣнася съ своитѣ въе- 
хптптелнп възвышеиія и сладкы гармоніи, но 
мелодіята на кавалътъ плп свирката на овчаря 
посредъ тишината на една величественна нощь 
въ горытѣ плп пастбищата на Балкана покър- 
тватъ и самата мп душа. И защо? Защото 
еднптѣ са пскуственны произведенія на обра- 
ботеный вкусъ й въобрпженіо на европейската 
цивилизація, а другытѣ са» изливаніето на чув
ствата на самата природа, защо еднптѣ дѣйству- 
ватъ повечето на обработеный умъ, другытѣ 
доппратъ до пай пѣжнптѣ струны на сьрдцето 
и рпзбуждатъ цѣлою естество на Българина.

По азъ са отвлякохъ пзиово въ мечтанія, 
които може бы да не аресатъ на читателя. 
Нека додемъ пакъ на сцената на която бѣхъ 
зрптсль. По видимому человѣкъ можеше да 
сп помысли че хороводецътъ, който тъй ис
кусно пѣеше п играеше бѣше веселъ и ра
достенъ; но и пѣсеныа и играта му бѣхл
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тѣ сп, едщъ начинъ за заплашвавіе, което 
отнема всіро достоинство ва самоволіе отъ 
неговытѣ Собственны дѣла, п источникъ на 
серіозны эплитанія и за сега и за напрѣдь. 
Никоя прічее теорія не може да въепре им
ператорското правителство отъ рѣшеніето му 
да протеітпра противъ пзраженіятр на Про
токолъ™ отъ 19/31 Марта п да го сматря, 
колкото са касае до ТурціІА, като лишенъ 
отъ всяю правоелдіе, а слѣдователно и отъ 
всякой іадължителенъ характеръ.

Турція, като е точка на враждебны дикту- 
вавія, іо неправедны подозрѣнія и явны на
рушены на правдинытѣ й конто са» съврѣ- 
менво и прѣстАплевія на общото междуна
родно право, усѣща че са бори днесъ за 
своето слществованіе.

Силва съ съзнававіето на правото ня под
вигъ™ си и съ надѣждА на Бога, обявява 
че не познава нищо отъ това що са е рѣ
шило безъ неІА и противъ неід; като е рѣ
шена да дьржп въ свѣтътъ положеніе™, ко
ето Провидѣніето й е запазило, не ще прѣ-

и мдчно п печалію на оназп майка, ва коя
то или ступанинътъ ИЛИ СЫНЪТЬ ОТСАТСТВу 
ватъ на този день. Па оногози, който са намѣрва 
въ чужбпііА, т. е. въ друга нѣкоя страна отъ оте
чеството сп, положеніе™ е още по меланхолно. 
Той са намѣрва въ нѣкой по голѣмъ градъ, 
въ едно общество по възвишено въ тъй на
речената цивилизація, гдѣ го нравитѣ п обп
чаитѣ отдавна са сп изгубили пьрвобыгна- 
та наивность и скромность, тъй въехытптел- 
но въепѣвана отъ поетытѣ на древпостьта. 
Тамъ, може бы, той са е наслаждавалъ 
п са наслаждава на по изнежепытѣ п пстъп- 
ченытѣ удоволствія па днешното образовано 
общество. Той отпва на театъръ, на опера, 
на концертъ, на балъ п отъ възвышеностьта 
на която ся намѣрва, той като че слѣда съ 
прѣзрѣніе на онѣзи развлеченіи, конто едще-
ствуватъ въ отечеството му, като на педо- 
стойны за цивилизованъ человѣкъ. Но
дни като Великдень, той но може освѣнъ

въ 
да

си прппомнп за родното сп мѣсто. Той са
замысли, прѣнася са и изведнъжъ впдп въ
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нытѣ противъ неІА докаченія общытѣ начала 
па общественно™ право и авторитетътъ па 
одна голѣмж европейскА спогодбл, която за- 
длъжава честьтА на Силыіѣ, конто подппса- 
ХА Протоколътъ отъ 19/31 Марта, който за 
неІА нѣма законно сАществованіе. Призовава 
съиѣстьтА на правителствата, конто пма пра
во да сматря кйто въодушевени къмъ неіл

н-ъ^раженіятя,«!! домътъ въ който са е ро
дилъ, мѣстото въ което за прьвъ пать е ви
дѣлъ свѣтътъ и е ирѣмипАЛъ райекытѣ дни 
па дѣтинството си. Той като че вижда блѣ- 
съка, съ който Велпкденя са празднува въ 
отечеството му. Предъ очите му са предста
вятъ, въ видъ на великолѣпна панорама, прѣ- 
краснитѣ сцѣнп които са го очаровавалп п 
развеселявали въ младснчеството му. Той не-

прнстигнАхъ до черквата, да влѢза въ хра
ма, ми бѣше почти невъзможно, понеже бѣше 
пъленъ, и азъ едва си проправпхъ патъ за 
да мина въ черковний дворъ, койго бѣше 
тоже пъленъ съ множество. Тамъ азъ невол
но са запрѣхъ за да сп отпочинм прѣдъ три- 
тѣхъ мраморни гробницы, които са намѣр- 
ватъ ва .западната часть на бАдущата вели
колѣпна Българска черква. Тѣзп 6Ѣха гро- 
боветѣ на Иларіона, на Паисія и на Тапчп- 
леща. Прѣдъ самыйтъ олтарь па днешна
та черква лѣжи и гробътъ па Авксентія. 
Прѣдъ видъ на тѣзп гробницы, разпы мы
сли обематъ человѣка; той неволю спомня 
не само Авксентія, Паисія, Иларіона и Тап- 
чилеща, но и Бозвелінта Неофита и всичкы 
другы съживители на народностыа ни, во- 
дителптѣ и пачалницытѣ на народа пи ! Кол
ко сладко звънтіатъ тѣхнытѣ имена въ у- 
шптѣ на Българина, канвы въепомипанія не 
възбуждатъ тѣ въ сьрдцего ва патріота!

Но дѣ ед» тѣ сега? Студенъ и тѣжъкъ 
мраморъ лѣжи надъ тѣхпвта прьсть. Смьрть- 
та гы отне отъ пасъ, _ по тя не отне и дѣ- 
лата пмъ, които вѣчно оставятъ за слава на 
потомството и за образецъ па подражаніе.

Тѣ бѣхА достойнптѣ знаменосци на рели- 
гіозната наша борба и припознатитѣ води
тели на нравственно™ и умственно наше 
възражданье. Тѣхъ гы пѣна вече, но іѣхііа 
та память е вѣчно запечатана въ сьрдцето 
на народа, и тѣхнытѣ имена ще свѣтятъ въ

нѣколко годины. Повечето отъ народа 6Ѣха 
Македонцы, раздѣлены па двѣ трупы; трстя- 
тята група представляваш.} Тракійскыйтъ с- 
лементъ. Изъ единъ поглѣдъ человѣкъ може
ше да съглѣда, че у лицата па всичкы са 
изразяваше една скърбь, една услрнллость 
въ духовете. Защо бѣше това тъй ?. Нека 
чптательтъ самъ отговори на себе сп. Кол- 
кото за мене, азъ по можахъ освѣнъ да о- 
плачА положеніе™ на тойзи тъй отлаженъ и 
тъй отряженъ народъ, да не просьлзІА за не
говата тъй злочеста САДба. За мене не бѣ- 
ше тайна, че скърбьта, жалостьта, меланхолію- 
то израженіе запечатано на челото или изра
зено въ очите на всякой Тракіецъ, Макодо
нецъ и Мизіецъ отъ прѣдѣ ми, не 6Ѣха ос
вѣнъ слабото израженіе на чувството и съ- 
стояніето па неговытѣ събратія въ отечество
то му. Напраздно единъ Тракіецъ са мучеше 
да развесели съ играта сп сьрцата на онѣзд 
които въ мълчаніе стояха и го глѣдахл; ед
ва неговытѣ карикатурны движенія, нарочно 
правены, пскарвахА едва неволна усмивка у 
зрителите. Напраздно единъ Македонецъ са 
МАчеше да увлече страстите на сънародни
ците си съ спретнытѣ сп движенія на единъ 
македонски танецъ. Той бѣше едъръ момъкъ, 
съ тѣлосложеніе здраво и съ снага пълна и 
снажна. Странптѣ му бѣХА блѣдоликы, очп
тѣ му ПОХЛАТНАЛИ, НО ГАСТПТѢ Му руСП MJ'- 
стакы давахА една прилика на лицето му, 
което често са съглежда у Македонеца. Другъ

иші i облешмш—съ студеното було на мг ЈанхоЛЈЛЈ»?.
Около него пмаше нѣщо печалію, което но 
можеше да пзбѣгне окото па зрителя, п та
зи меланхолія и тази печаль напълно са спо- 
дѢляха отъ онѣзи конто бѣхА насѣдали на 
около съ очц втренчени въ земята пли о- 
прѣни у пграчптѣ. Разговорите 6Ѣха къси 
и повечето съ іпушканіе като че ли гы бѣ- 
шо страхъ да не бы да прѣсѣкжтъ наслаж
деніе™ или скърбьта па хороводеца — поне
же не можеше да са познае да ли отъ скьрбь 
плп отъ радость са прѣвъзнасяіне, защото 
скьрбьта и радостьта, карани до крайность, 
често водятъ къмъ еднаквы слѣдствія. Нѣма, 
нѣма сп помыслпхъ истинско удоволствіе за 
Българина. Поглѣднѣте на нравытѣ му, па 
обпчаитѣ му, на пѣенптѣ му — на цѣлыйтъ му 
животъ, теглилата отъ невѣжеството са дълбоко 
вкоренили въ сърцето му скърбь и печаль, 
конто намиратъ отраженіе и въ пай иевин- 
нытѣ му забавленія. Едва що не пролѣхъ 
сьлзп надъ еднА са.д6а. тъй жестока, п ето 
че веселото «Христосъ Въскресс» на единъ 
пріятель, който са доближи до мене ма про
буди като отъ сьнь, и въ смущеніето сп азъ 
неволно пзмърморахъ: Кога лп ще въскрьс- 
ве и вашій народъ ? Кога ли ще пзлѣзе той 
изъ студевыЙтъ гробъ ва невѣжеството, на 
мракътъ, на суевѣріе™, и кога ще го съжп- 
віатъ и стоплять заритѣ на слънцето ва на
уката п на просвѣщеніе™ ? > . . .

Царпградъ, БосФорътъ, 
1877 Марта 29й Ив. П. С.
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нервпческата му система са проиграва и п- 
дѳитѣ му са побърквам», догдѣто чака за
ключеніе™ на ораторътъ когото са вадѣва 
да наслѣди. Свьршплъ не саьршилъ послѣд
ній той става гізново, во и тоя пать само 
за ’да види че са назначава другъ на негово 
мѣсто. Има нѣщо по лошо і отъ маната. 
на чаканьето: нещастный\ вихда да му са 
открадва най добрый apij мент'», вай галена
та негова цитація, и той ОДпкіа въ ядътъ 
си, ако знае латински : «I сі сѣці isti qui lanle 
nos nostra dixerunt.»

Най доброто врѣме за слой»™ ва единъ 
новакъ дохожда обыкновенно между 
седемь и полпвина и деветь, коьто повечето 
отъ избранницытѣ обѣдватъ, былб въ заіЛ- 
ТА за ѣденье на КамерлтА., быломъ клубо- 
ветѣ пли другадѣ. По това врѣме Ъіперату- 
рата на Камерлтл с обыкновенно 1 нулл- 
ТА., и не с никакъ вѣроятно да саІ0ДІ(ачп 
въодушевено разпекваніе. Звѣздытѣ сОтказ- 
ватъ отъ да свѣтятъ въ едно малкОтьмнО 
небе. Съ други думы, волокитѣ ораті„ „е 
пріемлтъ да говорятъ въ пустыншлтлЦс 
тина е че не е насьрд’іително да гоьор.че
ловѣкъ прѣдъ праздны сѣдалища и да г;да 
своитѣ слушатели да пзчезватъ единъ 10

единъ, увлѣчеии отъ одно низко прѣдпочита- 
ніе на ростбпФътъ (печено месо) и на му- 
стардлтА». За добрл честь, въ залАтд сто- 
іатъ корреспондентитѣ, конто не обѣдватъ ни
кога. На утрѣто еще, ще отлѣтп словото по 
хартійнытѣ крыла до крагіщата па царство
то, прп вепчко че може да 6адс малко скъ
сено. И послѣ ораторътъ може да обучава 
звукътъ на гласътъ сп, познаніе което са не 
добыва толкозъ лесно колкото сп го въобра- 
жаватъ хората. Най сѣтнѣ, що пма ако Ка
мерата е отишла да обѣдва ? Оставятъ по 
малко критици за да правятъ умишленни 
бѣлѣжки. ЙІълчаніето на уеднненіето е по 
малко застрашително отъ мълчаніето на едно 
множество, което отказва на говорящий едно. 
іслушайтві т.е. «браво». Великото дѣло е 
свьршено. Словою е произнесено; ако е ос- 
танАЛЪ малко свѣтъ за да го чуе, толкозъ 
по злѣ за другытѣ. Блдущый Демостенъ мо
же да отиде и той да обѣдва; той пспълни 
длъжиостьта» си къмъ своето отечество, къмъ 
своитѣ избиратели и къмъ самаго себе.

Не може да има пи разпекваніе ни слова 
когато Камерата не с занята съ нѣкой въ
просъ; но единъ кой да е членъ може да 
стане въ коідто и дае минутд и да поиска

отлаганіето на КамерлтА, нѣщо, което му 
дава случай да говори вьрху който прѣдмѣтъ 
иска. Тоя който прцбѣгва до това срѣдство, 
захваща словото си съ тыя думы : «Ще са 
съобразІА съ правилото, като заключа» съ 
едно прѣдложеніе >, което прѣдложеніе е вся
кога отлаганіето на КамерлтА. Една парла
ментарна буря може да избухне така ва ча- 
сътъ като буря,а всрѣдъ едно тцхо море. 
Правото да са иска въ теченіе™ па едно 
разискваше отлаганіето на Камерлтл или 
отлаганіето на разпекваніето е едно страшно 
орлжіе, къмъ което често прибѣгва мепшен- 
ството, за да пзбѣгне натпекътъ на выше- 
гласіето. Ако меншеството види че съперни- 
цытѣ му глѣдатъ да сключатъ прѣждеврѣ- 
менно разпекваніето п да грабнжтъ гласопо
даващото, единъ отъ неговытѣ членове може 
да направи едно отъ забѣлѣженытѣ по горѣ 
прѣдложепія и, ако са подкрѣпи отъ единъ 
само отъ своитѣ събратія да иска да са гла
соподава вьрху прѣдложевіето му. Ако той 
са обори, другъ може да стане и да поиска 
отъ своіа страііА, като размѣни съ събрата 
сп, съгласно съ пьрвото прѣдложеніе, било 
отлаганіето на Камерлтл, было отлаганіето 
на разискваніето и ново гласоподаващо. Това

размѣниваніе може да са продължава безко
нечно, догдѣто една отъ двѣтѣ страны изгуби 
тьрпѣніе и пріівыѳ главу. Ставали са» до 
дванадесета» гласоподаваща едно слѣдъ друго 
по тоя начинъ. Случвало са е Общпнскытѣ 
прѣдставптсли да са занпмаватъ отъ срѣдъ 
нощь до сипваньето на зорлтж съ расхож- 
данье изъ кулоарытѣ (защото това е упраж
неніе™ което придружава разделителното 
гласоподаваше), когато избирателите гы мы
слятъ че са заняти съ нѣкое важно рази- 
скванье « cireum ardua regni».

Казахмы колко о важно за оня който иска 
да говори да «хване окото на предсѣдателя». 
Стоящите на пьрвото сѣдалище им.тлъ, въ 
това отношеніе едн.т. истинска привилегіи». 
Тѣ притяжаватъ п едва другл, не по малко 
скапоцѢнна» и която състои въ това, че п-

за да прпбпратъ прьстнАтытѣ сп по зсміа- 
тд книги. Тыя неудобства, легкы по види
мому, иматъ по нѣкога печалны слѣдствія, 
тѣ побьркватъ оратора п го правятъ да пз- 
губи редътъ на своитѣ пдеп.

Никакъ не о позволено на ораторытѣ въ 
общипскАТА камерА да чстатъ словата сп. 
Разсказватъ че единъ доста отличенъ законо
вѣдецъ былъ писалъ словото си п го былъ 
намѣтилъ въ шипката сп, коіато дьржѣлъ 
постоянно прѣдъ очптѣ си като говорилъ. 
Стояііьето му са виждало толкова подозри
телно, щото са подигнАли отъ всичкы стра
ны выкове: «Read, read»- (Чете, чете). 
Ораторътъ, който не былъ твьрдѣ за вѣрва-

матъ маелтл» прѣдъ себе сп, та моглтъ,
когато произносятъ слово, да растворилъ бѣ- 
лѣжкытѣ си и книгытѣ отъ които пскатъ да 
правятъ доводы, както и да оппратъ рдцѣтѣ 
сп, ако щатъ. Това са. удобства, лпшеніето 
отъ които живо чувствуватъ по малко благо- 
пріятствуванитѣ тѣхня събратія, които с.т> 
принудени да мачкатъ своитѣ бѣлѣжкы по
между прьстытѣ си и често да санавождатъ

нье человѣкъ, ііротестиралъ 
те. Камерата, расположена 
сходителность, прѣсторила 
вѣра, и нашійтъ человѣкъ

че никакъ не че- 
тоя день за син- 
са че му хваща 
продължилъ сло-

вото си, безъ да вдигне очптѣ си отъ тайн- 
ственнАтА» покрывкл.

(Слњдува).
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«Всяко нѣщо ся уважава и оцѣнява спо
редъ мѣегото, а още повече тамъ, гдѣто ся 
извьршва то за пьрвь п»т»ть>, казва единъ 
ученъ мжжь.

Прѣдмѣтътъ, за коііто ше попросі»т» сни- 
схожденіето на читателитѣ ни, за прочита 
віето му, ако и да не е и прѣдъ моитѣ очи 
отъ твьрдѣ голѣм.т» важность, понеже сьмь 
срѣщалъ на други мѣста подобни дѣла пз- 
вьриівани въ много по голѣмъ размѣръ, обаче 
той за Самоковъ като е едно отъ пай спя- 
тытѣ до сега пзвьршены дѣла, то и Вась 
покорно молііт», да отворите мѣсто въ стъл- 
поветѣ на почптаемыйтъ Ви листъ и да го 
обнародвате щото да послужи като образецъ 
на мнозина наши по богатичкы народолюбцы.

На 9-й того са поминж единъ отъ граж- 
данытѣ, Мптѳ Недѣлковъ, момъкъ младъ на 
33 годишенъ възрастъ отъ срѣдні.к р.т.К.т» 
(по богатството). Но не ще ли наистина 
всякой читатель да ся почюдп, като кажа-, че 
покойный™, като обыкновенъ еснафлія, кры- 
ядъ въ себе сп тайно своитѣ народолюбывы 
и ученолюбиви чувства, които издѣзохл на 
явѣ едва нѣколко дни прѣдп да го грабне 
смьртьта ! Покойнийтъ прѣди да ся опрости съ 
прпврѣменнийтъ и пъленъ съ горчивини свѣтъ, 
завѣща на Черковно-училищн.ьтж кассљ едно 
количество отъ 10,000 гр. нѣщо което очу- 
ди гражданитѣ, п конто за да заевпдѣтел- 
ствуватъ прпзнателностьт.т» сп, ся стекоха» 
всички да го пспратятъ тържесгвенно заедно 
съ учителитѣ п ученицытѣ, до вѣчною му 
жилище! (гробътъ). Его дѣло за похвала! 
Ето знакъ на родолюбіе. Его знакъ на ис
кренна» любовь и съчувствіе къмъ родною 
сп,,отечество!

Покойнийтъ сн отдѣли наистина» завсегда 
отъ съгражданшѣ сп, обаче неговото имя 
вѣчно ще живѣе помежду тѣхъ и тѣхнытѣ 
потомци, коею остана» записано съ елры 
букви въ общинскийтъ кодикъ и частно въ 
сьрдцето на всякого. Нѣка прочее праведний 
Богъ да го награди въ ба»да»щий животъ съ 
вѣчно блаженство, за извършеното му по
хвално п свято завѣщаніе, лека му прьсть и 
вѣчная паметь.

Шихалъ П. Векылскый.

РАЗІІЫ ІІОІШНЫ. ТЕЛЕГРАФЫ

Сердара Екремъ Абдулъ Керпмъ паша за
мина въ недеііл вечерь п отиде да са на- 
мѣри при войсшътл’» на Дунавъ. Русското 
посолство пріе извѣстіе че единъ вапоръ са 
проводилъ да прѣпесе въ Одесса» дипломати- 
чеекытѣ п кбпеулекытѣ русски чиновницы. 
Распорежданія стан<т»х.п съ Германското по 
солство за да защищава русскнтѣ поддання- 
цы, конто ще оставитъ; а и болнптѣ отъ 
русскљтл болница, са прѣпесохл» въ гер- 
ыансклчт.ъ. Споредъ нѣкой слухове, Цари
градъ щѣлъ да са обяви въ обсадно поло- 

~Гкеіііо и да са постави подъ военный законъ; 
по тази мѣрка не са относила и на прѣдградіята.

Сердарп Екремъ е прпдружеііъ и отъ единъ 
Янерпнъ на Н. В. Султана именно отъ Енинъ 
беи. който слѣдъ като прѣглѣда Сердара Ек
ремъ въобще разнытѣ въ Българііл» крѣпо
сти и стратегически мѣста, щѣіъ да са за- 
вьрне п даде изложеніе па II. Величество.

(О фиціа лпо Съобщепіе.) 
«Левантъ Херарлдъ» обнародува вче

ра еднж іірит уркж, въ коіл\то дава свѣ
дѣнія ужъ че Цариградъ ще са прогла
си въ обсадно положеніе.

Туй извѣстіе е съвьршенно лишено 
отъ основж, защото императорското пра
вителство никакъ пе вижда за нуждо 
да прогласи военныйтъ закопъ въ пикое 
мѣсто па. Дьржавжтж.

Турція и Персія. — Вѣстницытѣ бѣ- 
хљ обнародували прѣдп нѣколко седмици че, 
споредъ извѣстія до тукашното персійско по
солство, едно сблъскувапье са случило прѣзъ 
Іануарія въ Медіппт» между Мюсюлмани и 
Персійцы поклонници. Ето какъ разекязвах.ъ 
тѣ това приключеніе:

«Много п<тітп са е оплаквало персійското 
правителство отъ единъ человѣкъ, който слу
гува въ голѣм<т.тт джаміі.т» на Медина и кой- 
то, впдп са, много жестоко са е отнасялъ 
къмъ поклонницытѣ на ПерсіііГ». Реченный 
отъ умраз.т. къмъ Персійцнтѣ поступилъ 
къмъ тѣхъ така: Когато влѣзли на молитва» 
прѣдъ гробътъ на пророка, и всякой турялъ 
на гробний камькъ по единъ късъ платно, 
за да го вземе послѣ и да го занесе въ оте
чеството си като освятено, реченныйтъ слу
житель пзлѣзлъ изъ джаміідт.ь и пзвпкалъ 
че гробътъ са осквернилъ, като укорявалъ 
единъ Персіанинъ, че бутіьъль камькътъ съ 
платно потопено въ кръвь пли другљ нечи
стота. Щомъ са чуло това, Фанатпзмътъ из- 
лгралъ сноіікто роль. Като нападнали т. е. 
Мюсюлманетѣ па Персійцитѣ, псп.ьдііли ги 
отъ джампљтљ п ги гонплп п по улпцитѣ 
като звѣрове. А споредъ както казуватъ, 15 
или 20 отъ тѣхъ, между конто 6 жени п4 
дѣца, са убилп. а около 400 са ранили».

Казуватъ, че тукашныйтъ персійскый по
сланникъ генералъ Мохспнъ Данъ поискалъ 
въ послѣдне врѣме, по запонѣдъ на правител
ството си, да са хванлтъ и накажетъ вп- 
новнпцытѣ, и понеже В. Порта не намѣрила 
за добрѣ да даде туй удовлетвореніе, гене
ралъ Мохспнъ Ханъ са прпзовалъ отъ пра
вителството си да настои пзново и да упо
треби всичкото си вліяніе за да го сполучи.

Нерсійската войска, — Споредъ до- 
ппспикътъ па вѣнскжтж Пресея изъ Моск-

»I». иі-дьлеіпя конница отъ по 500 души, 
10 табура артилерія, състоящы отъ 5,000 
души съ 20 топа. Освѣнъ това Персія 
може да расположи 40,000 передовны и 
20,000 пародвж гвардіі.т». Всичко 145,000

жаі.„обстоятелство
души.

Слѣдъ туй пзброяванье дошіепикътъ 
па реченный листъ прилага слѣдующею : . 
Какъ и да е, а въ случай на войнж съ і 
Тѵрціі-ѵ», Персія не може да постави на 
военнж ногж повече отъ 60,000 души. Е 
дно тѣло отъ 30,000 души е съсредоточено 
вече па турекытѣ границы, п състои отъ 
редовпж войскж и персдовпК коннпцж.

Воснны пріуготовленія. — Ппшжтъ 
отъ Русчукь до Аугсбургский Вѣстника 
отъ 22/5 Априлія: «Съсредоточспытѣ до 
сега въ Впдппл» военпы тѣла п конто п- 
махж намѣреніе даунражніжтъ нпкакъвъ 
натискъ надъ рѣшеніята на Сьрбііж, от- 
тѣглихж са въ Силпстрж, гдѣто двадесеть 
и петь хыляды души са намѣрватъ по 

і настоящему. Турцытѣ іімжтъ намѣреніе 
. да развалыѵгъ положенія по сгодны отъ 
: оныя, конто дьржѣхж въпослѣдне врѣме.

Така десното крыло ще са състави отъ 
. Силпстрж, лѣвою отъ Русчукъ, а една 

силна спомагателна войска, която ще са 
съсредоточи въ Шуменъ, ще подкрѣпи 

J двѣтѣ крыла.

Помощь отъ Индііл». — Седмдеееть 
и петь голѣмы товарни англійски напо
ри, отъ конто всякой може да събере 
1,000 души, гцѣли скоро да пріемжтъ за
повѣдъ да отплавать въ Индійь и доно
сятъ на Турцііж спомагателна» войскж 
отъ гамошпытЬ Мюсюлмани; а понеже е 
вЬроятпо че реченитѣ вапори ще са от
правятъ прѣзъ пжтьтъ на Суезский ка
налъ, пьрвытѣ отъ тѣхъ ще пристпгнжтъ 
вжтрѣ въ три седмицы нѣщо въ Въспорътъ.

Мирдитскый и Черногорский Съ 
юзъ. — Доіпісникътъ на Политише Ко 
рреспонденца изъ Цстппж увѣрява, че кня- 
зьтъ Черногорский сполучплъ да сключи 
ОФиціалепъ трактатъ за съюзъ съ глава- 
тарътъ наМирдитытѣ ПреикъДода, съ кой- 
то тоіізи послѣдныйтъ са задлъжава да 
са подигне па оржжіе по късно и вжтрѣ 
въ оез.ь дни отъ като почижтъ пзново 
ііепріятелскытѣ дѣйствія между Чернж- 
Горж и Портжтж и да принесе на подви- 
гътъ най малко 8,000 души, а Черва 
Гора са задлъжава да пе сключва миръ 
съ Портжтж догдѣто Пренкътъ не постиг
не цѣльтж си, т. с. прѣдп догдѣто Пор
тата пе припознае наслѣднпческото пра
во па княжеството му; другытѣ членове 
опрѣдѣлятъ дснежнытѣ помощи, които е 
длъжна Черна Гора да даде па Мпрдп 
тытѣ, и конто, въ ііаренгесъ казано, пе 
ще са іізсинять отъ пазвжтж на бѣдпж- 
тж Черня Горя.

Прѣмпріето, ко'.то са епьрииишів—на 
1/13 Априлія са извѣсти, и за пі.рванье е 
чс на този часъ потрѣбностьта за да са 
снабди Ипкшичь съ храиж ще причини 
подновяваніето на враждебиостптѣ.

Прѣуготовленіята зазапочнуванье пакъ 
сблъскваніята са извѣстпхж отъ 10 Апр. 
(н.) чрезъ единъ телеграммъ изъ Тріестъ, 
който казва тъй:

«Извѣстіята изъ Цстппж, както и оныя 
изъ Повып-ІІазаръ, показватъ па военпы 
прѣуготовленія, като са прѣдвпжда, че 
прѣмпріето, което са свьріпва на 1/13 
Апр. нѣма да са поднови.

«Князь Никита са очаква па 3/15 въ 
Грахово; по отъ сега еще черпогорекы- 
гѣ сълдати са трунятъ па грапицжтж, и 
възстапницытѣ са съсредоточаватъ въ 
Баняни и Зубцц.

«Сголспманъ паша, допълня отъ своіж 
странж числото на баталіоннтѣ си съ въ- 
вождапіе на туземны турцы въ тѣхъ.

«Прилагать да кажжтъ, че щомъ прѣ
мпріето са свьріпп, Турскыйтъ коман- 
дангипъ щетръгпе съ 25 баталіона врьзъ 
іінкіпіічь съ цѣль за да снабди съ хра
ня това мѣсто.»

Трогателно русско слово. — Из
вѣстили бѣхж вѣстницытѣ че вѣстникъть 
«Московскія ВЬдомости» са задьржѣлъ 
отъ русското правителство единъ день за 
помѣстеното въ него изложеніе на ста- 
пжлопо на 18 Марта засѣданіе на сла- 
венекыя въ Москвж комитетъ,. Въ днев
ный редъ на туй засѣданіе было словото 
на нодпрѣдсѣдателя на комитетътъ г. А- 
вакова, за настоящето положеніе на рус- 
ско-славснскытѣ-работы, за дЬйствіята 
на комитета за Славепытѣ на Балканътъ 
отъ 24 Октомврія 1876 до 1-ый Марта 
1877,'и пзбираньето начлеповетѣ наКо- 
мптетътъ. Пикой пять и никое слово не 
е произвеждало толкозъ съчувствіе врьзъ 
слушателитѣ», както реченный говоръ на 
нодпрѣдсѣдателя. Всеобщо мълчаніе вла- 
дѣяло въ залжтж, слушателитѣ были въ 
изумленіе и въехьйценіето достигпжло до 
вьрхътъ си, когато Аваковъ, като далъ 
свободно теченіе на задьржапытѣ си до 
сега сьлзы, и извыкалъ: «Излъгахж ны 
и обезчестихж пы, папустихмы и прѣда- 
дохмы братіята сп; кръвьта капи отъ на- 
нашіпѣ дрѣхы и симболътъ на Каина 
врьзъ челото пи пыта: « Россіе, Москво, 
гдѣ остави сестрж сп Сьрбіьь?» Напрѣдъ, 
въеправи са, о Россіе, измый къ^івавытѣ 
слѣды отъ лицето си, истѣгли сабіжтж 
си и, като притечетъ прѣдъ пмператор- 
екыя прѣстолъ, извикай: «Отдай ни 
честьтж пи, поведи ни въ битвытѣ, щото
съ смьртьтж си да исплатимъ грѣховегѣ
сп, да забравятъ братіята нп чс смы гы Предсѣдателя, са прочетох» пьрво на

к»оГоъ'и|7Гіл 1. туи Три»»*
са прпзовалъ но телеграфътъ завчерг. ЬІ 
Императора, конто между това былъ про
челъ туй па особпж кпижкж напечатано 
и раздадено по между членоветѣ слово.

(Ѳ.)

Русската Императрица пспроводп- 
ла отъ собствепнжтж сн кассж въ Сьр- 
бііа; 50,000 рубли, за да са раздаджть иа 
бѣднытѣ отъ БългарытѣС! ?) Туй разда
ванье са възложило на русскыйтъ въ 
Бѣлградъ консулъ.

Русскыйтъ императорский вапоръ Ерик- 
лика дойде въ ііеЛЦІіь слѣдъ пладнѣ и са 
спрѣ прѣдъ Сал.ті Базаръ; той щеб.ьде подъ 
расположеніето на Г. Нелидова, [русский™ 
гиарже 0’ аферъ.

Нападеніе и Отбрана. — Споредъ 
единъ телеграммъ изъ Одессж отъ 11 А- 
прилія, войната щѣла да са обяви отъ 
военный станъ въ Кишепевъ. Русската 
войска на Дунавътъ ще бжде нападател
на, а другата въ Азіик ще дьржп от
бранително положеніе.

Рома*нія. — Споредъ Вакятъ, томъ 
избухне войната между Турцііл и Руссіы» 
турската войска тѣла да павлѣзе безъ за- 
бављ въ Роміъні’ы» и да занеме нѣкой стра
тегически мѣста; а отъ всичко тона са виж
да, прилага реченнйтъ турский вѣстникъ, че 
пьрвийтъ театръ на войнлтл ще ба.де Ро- 
м.ьнія.

Споредъ единъ телеграммъ’изъ Вѣпж, 
князь Карлъ, неговый Дворъ и по зпа- 
мепптптѣ личности сж душею и тѣломъ 
прѣдадеші па Руссытѣ, конто гонятъ же- 
лапіята имъ за> независимость.

Англійскытѣ въ Българіі/Т. кон
сули пріели заповѣдъ отъ правителство
то со да обходятъ вжтрѣшпостьтж на тж- 
зи странж и да видятъ съ очитѣ сп на
стоящето състояніс па Христіанскытѣ 
населенія.

Сьрбія. — Единъ вѣпскьГй вѣстникъ 
обнародува телеграммъ изъ Берлинъ, кон
то казва че въ Сьрбіід; са забѣлкжва отъ 
нѣколко врѣме на самъ живо негодова
ніе отъ жителитѣ противъ правителство
то. Страхуватъ са отъсеріозны смущейія 
вь вжтрѣшностьтж. Взетытѣ отъ прави
телството мѣркы никакъ не сж достатъч
ни да удупіжтъ движепіето, което са при
готовлява.

Таймсъ обпарояура единъ телеграфъ 
изъ Бѣлградъ, споредъ коііто колонелъ 
Бекъръ, който не отколѣ напустна Бѣл
градъ за да плѣзе па службж въ Грьція, 
назвалъ че волентирекытѣ офицеры, ко
нго пспрѣдп бѣхж на службж въ Сьрбііж, 
бы могли да влѣзжтъ съ чинозетѣ си въ 
Грьцкжтж войскж, ако имъ износи да 
прЬдложжть сабіАгтж сп на Атинското 
правителство. ’

Германскыйтъ посланникъ, баровъ 
Вертеръ, който са намг.рпаше въ чифтлнцн 
тѣ си въ .Силезіілі, пріелъ запонѣдъ тия дни 
по телсграФътъ да са завьрне въ Берлинъ. 
Прѣіполага са че туй признанье имя сноше
ніе съ завращаніею на генералния послан
никъ въ Цариградъ, или пъкъ че може би 
да участвува въ министерския сьпѣтъ, кой- 
то тѣлъ да са събере въ стодиц<т»т<т» нагер- 
манск.ът.т» Имперііл», за да размисли за цс- 
точнытѣ работы.

Австрійскыйтъ посланникъ, гряФъ 
Зичп до двѣ седмици тѣлъ да са завьрне 
въ Цариградъ, споредъ. Басяретъ.

Леванта Хералдъ отъ вчера пише:
Телеграммвтѣ изъ Букурещъ и С-Петерс- 

бургъ, които раздаде Агенціята Хава, но- 
кнзнатъ едно състоявіе па работытѣ въ Ро- 
млні’ьъ, което отдавна са подозрѣвоше. Пор
тата не трѣбва да губи врѣме и да рѣши 
въпросътъ, т. с. да са улнае Ромжніа под
властно княжество и пріятель ли е, плп из
мѣнникъ и непріятель.

Съ удоволствіе са научавали, чс из- 
вѣстныптъ, особенно по черковныйтъ бъдгар- 
ский въпросъ, нашъ съотечественникъ, г-нъ 
Д-ръ Ст. Ив. Чомаковъ са опрѣдѣлилъ отъ 
царскоро правителство членъ въ Дьржавння 
Съвѣтъ (Шураи Девлегпъ).

Споредъ единъ телеграммъ изъ Одесса», 
тръгваніето на посдѣднийіъ за Цариградъ 
вапоръ са спрѣло.

Сенатътъ и Протоколътъ.
Както Общинската Камера така и Се' 

натътъ въ Цариградъ подалъ на Портятъ 
относително до въпросътъ за Протокола 
и отговорътъ на нею, слѣдующый до
кументъ :< Испроводпхяі са па Сенатътъ. зада бљде въ теченіе го на работытѣ, по единъ прѣписъ на всякой членъ, отъ Протоколътъ за коііто са чу че са подписалъ въ Лондонъ, отъ станжлытѣ прѣдп него деклараціи на лорда Дерби и на господа послаиницытѣ русский и италіанекый, и отъ съчивеный за това отъ Портжт.у» отговоръ, придружени съ едно везырско тѳзкерѳ.Тѣзи документи, по заповѣдь на

беманитѣ въ отахмы че съдьр то и сгодно съ ’зрантирува ут-вьрждепіето па пезоі&пмостьтщ и о- гражденіето на правдинытФ- на И.мпе- ріілтщ, които достатъчно оцѣпііігат^п почитать всичкытѣ вѣрни подданппцы, и са намѣрихйі сьгласны съ обстоятелството.Обявявамы съгласно че туй рѣшеніе е едно допълнепіе на доказателствата за сполукљ, които ежедневно ставатъ явиы отъ възіпествіето на Прѣстолътъ на Н. В. и изразявамы искренни но- лптствуванія щото тѣзи сполукы да покажетъ, по благоволеніе божіе, въ малко врѣме честити слѣдствія, да продължи Богъ днитѣ и да възвеличи И, В. коиуто славата да прѣуспѣе.Туй рѣшеніе е записано въ прото- колътъ на Сената.
Едина члена на “Хакикатъ" свършва са 

долнытѣ редове:< Ный извличаиы като слѣдствіе отъ подписвапіето па Протоколттъ юіцытѣ заключенія :1 о Россія пе бѣше еще за зе въ войнж.2-0 Тя имаше отъ друг» 
елѣ,іу>
да влѣ-
страпљнужджі отъ едно тържествеино освѣ- тявапіе оіъ Европа».Днесъ тя пмѣ врѣнето да направи и послѣднытѣ си пріуготовленія, да усьвьршенствува въоружававіето си; про.іѣтьта дойде, пжтищата .са улра- впхй». Тя си направи съюзници или по добрѣ съвиновницы, сега може да вьрви напрѣдъ безъ задник мысъль.Но какво іце са случи ? Европа са е заложила тъй въ единъ безизходенъ ПіКть, отъ гдѣто МіУіЧно ще излѣзе у- ловлетворена. Тя го искй I

< ■ И с г е р с б у р г ъ, 6/|і Ац„.
I ика, ром«пскый агеіітинъ ві 
да дойде тука, натонаренъ съ 
мисііж.

Увѣряватъ, че той ще сключи 
кова едно условіе за русскытііад, К8;,і 
на занеманьето на Ромжнііж -

Букурещъ, 6118 Апрі, 
слухъ се щіьска, че Россія кѵци'РДЧ 
правителство голѣмо количСсг,1о , °пРои/ 
и храпы натрупани въ чифт 
Дьржап,ът«, и заплатила една г0|^”6’ч' 
зволи па Рсмжнііж дп посрѣщне п.”Сгі и,. 
въоружаваііьето ’ ₽аз,0сі^ '

НЕКРОЛОЗИ.
Впослѣднія брой на лист 

народ^вахмы Завѣщаніето 
койный Захарій Ц. Князкескм^'' 
лилъ сензто иманье при-живіь^ 
всяко и^ѣстяванье за смърті 
койника, ный обнародувамы 
логътъ, кьйто съврѣменно Ни Й Ч 
пратила щ обнародуванъе.

На 23-Ыі Яннуарія са помива -
j иипина в». 

познатия ишь съотечественникъ 1 [і!? 
Княжески^ който са погреба тш?1 ' 
На погребенето му прпслтствѵва!/^. 
отъ тукашв-тѣ Българи, както 
Русски Кожудъ, секретаршѣ и 
нонвпци отъ іусското консулато в Р 1 
Нокойний е Рденъ въ Ески-Загоп г 
отъ какъ порты,лъ служилъ каю ' 
въ черновата Богородица и Са J5' 
тамошното учііище. Послѣ уЧціе/'!/ 
вь Габрово и 'Ірново, и слѣдъ тона? 
да са учи въ Ргсія, дѣто по край 
скитѣ науки сливалъ нѣщо п зеім 
ско Стопанство. <™ тамъ той уодщ, 
проси за около 0 училища въ Ец!' 
различни учебни і. други книги заЈ 
теки, съ конто дце-ь са ползувап Й! 
го мѣста учіітелптѣ,уЧеипЦ11тѣ И 
тѣ на прочптаніето.

Лондонъ, 2/14 Април. — Мусуросъ паша, ка
то подаде на лорда Дерби циркулярътъ па В. Пор
та, каза че единетвенното възможно благопріятно 
рѣшеніе е уничтоженіето па Протоколътъ.

Лордъ Дерби отговори, че разиогласіето въ иде- 
итѣ между ПортАтл и Англіік, е толкозъ голѣмо, 
щото разискнаніето е безполезно, и но вижда вече 
какпы поет.г.икы да направи за Да са прѣдземс вой
ната.

Мусуросъ паша отговори на това, чо Турція прѣд- 
почита войпжтй, нежели да пожьртвуви народната 
си независимость, която бы произлѣзла ота пріема- 
ньето на Протоколътъ.

Лондонъ, 2|І4 Април. — Г. Гаторнъ Харди, 
като отговаря въ Общинсклтл. Камерл па маркиза 
Артиигтопа, опровергава че Англія о была въ прѣ- 
говоры само съ Роеснж

»Министръ™ иа восинытѣ дѣла казува, чс послѣд- 
нята рѣчь на Аиглііж за въ ползљ иа мирътъ не са 
е произнесла еще, правителството не ще пріеме ед
ва» политик* каято поди къмъ война»; Турція не е 
докачила Апгліьк, и нищо друго, освѣнъ насилува- 
иьего на честьта» и интервентѣ на Апглііл, не бы 
нк оправдало да истѣгли сабнктљ. Г. Гаторнъ Харди 
обявява пай послѣ, че Англія е подписала Протоко
лътъ, защото даваше на Россінк едва послѣднія» 
вѣроятность за обезоражвапіе.

ІІ а р и ж ъ, 2/| 4 Април — Увѣрявать за едно 
миролюбиво опытваніе на Австрііа, но нейната спо
лука са сматря за сумвителна.

Бу ку р е щь, 5/15 Април. — Русский Импера
торъ са очаква въ Кышеневъ идущыя вторникъ. Ве- 
ликыйтъ князь прави диесъ голѣмъ прѣглѣдъ па съ- 
бранытѣ при Прутътъ войекы.

.1 о к д о и ъ, 4/ Ki Април. — Въ Камерата па Лор- 
дбветѣ. Контъ Дерби като отговаряше иа Лорда 
Грепвила, каза, че е по добрѣ въ настоящытѣ об
стоятелства да са пе произнася за блдлщето.
Букурещъ, 5/17 Април. — Всичкытѣ телегрьм- 

ми, конто показватъ движеніе па войекытѣ са спрѣ- 
ха.

Никоя отъ порачителнытѣ силы не е дала още па 
своитѣ агенты въ Букурещъ точны наставленія, какъ 
да с.ъвѣтуватъ Ромаиікк прѣдъ застрншптелвытѣ слу
чайности. ______ „

Черногорскытѣ пълномощници, които нджтъ изъ 
Цариградъ, са очаква™ въ Кишепевъ, гдѣто ще и- 
матъ одно свіпкданіс съ Царя и съ Князя Горчакова, 
който, казватъ, ще придружава Царя

Русчукъ, 5/|7 Април. — Русскыйтъ консулъ 
пріе запонѣдъ да са приготви за тръгнувпнье.

Главный™ командантинъ Абдулъ Керимъ паша, 
прпдружеііъ отъ Ахмедъ Еюбъ паша стигна тука 
тжзъ вечерь. Утрѣ ще иде за Силистра».

70 Крупови топове стигнах* тука
Варна, 5/17 Април. — Главный™ Ета-Мажоръ 

ва Отом пскљтљ войскж пристигна» чука. Той са гот
ви да тръгне за Русчукъ.

Тулча, 5/|7 Дирил. — Два турски валора (мо
нитори) дойдох« да осилійтъ флотљт« при устіето 
на Дунава.

Л о п д о и ъ, 5/|7 Април. — Бъ общипскжтж Ка
мера» Г. Бурке въ отговоръ на Г. СавдФорда, каз
ва, че неутралностьта на Ромжніі« не е поржчител- 
ствувана въ плкой трактатъ и чс Молдо-Влашкото 
княжество ся брои като <че съставлява часть отъ 
Турскжгж Имперіи».

Букурещъ, 6! 18 Април — Кпязьтъ имя на
мѣреніе да и де въ КалаФатъ прѣзъ пьрвнтѣ дни на 
идущжтж седмнцж. Той не ще иде въ Кишиневъ

Г Когачничано, министръ™ иа външпытѣ работы 
и единъ адіотаіітиііъ на князя ще отиджтъ сами въ 
пишэневъ за да поздравіжтъ Царьтъ.

Б у к у р е щ ъ, 6| |8 Април. — Русски ордени са 
раздадох« диесъ тука.

Много ромжнеки домородства са готвятъ да по
бѣги«™ въ чуждинж.

Нѣколко отдѣленія отидох« вчера за Малж-Влахііа. 
Кпязьтъ гы придружи до станцііАт.к; той каза въ то
зи случаи, че ще б«де всякога съ нойск«тж, готовъ 
всичко да жьртвува, даже и своя животъ, за длъж- 
постьтж си.

ЖелѣзницытЬ прѣнасятъ безплатно сълдатытѣ 
които очиватъ да са присъедипіжтъ <ъ войскжтж.’ 
іетыри баталіона тръгнуватч. днесъ.

Извѣстяватъ отъ Кишепевъ, че движеиіяха за съ- 
срѣдоточаванье на южнжтж войск« по крайнытѣ гра
ницы са глѣдатъ ато свьршены. Споредъ единъ слухъ 
ьоито е за вѣрваніе, прѣминадапьето на Прута ще ста- 
йератора 29 A"P‘U ’ ДеиЬТЪ ““ ₽оадеі1іето «« Им-

Въ 1863 год. вст»т,плъ Kai0^w,' 
при Русското Впце-Кчсулство въТ^ 
Покойный е правилъ п др}.гы м 
свойтъ народъ, както ? цодиръ свірПѵ 
завѣщана пѣкои недішмми имоти за щ- 
щата въ родното си м^о Ескіі-3аг|і.; 
повече подробности любіелитѣ щеваип» 
неговото завѣщаніе. Бог.да го просиц 
ка му прьсть!

На 2-ый Марта саюминх 
добръ съотечественникъ 'енчъо С. В;>: 
чіевъ на възрастъ 45 гов Нашето: 
доста много длъоіеи за ^лугытаіи; 
койныя, които е направи; отъ 1859і 
до послѣднімтях минутя \а живок 
Той са постара гі убѣдисъселет 
да си въздигнятъ едно додр учебноі 
деніе и да съборятъ старая килік.. 
ленитѣ, послушни на прѣд.іженіеюа 
съборихя вЬтхото и си съгадш і 
за 35,000 гр. Освѣнъ това го сна&і 
гі съ способенъ горѣ долу учитхь.ітд 
койныйпіъ стана причина, г/іс са osi 
нова епоха за селото ни, д/ыпоишім 
да са гордѣе съ училищныя 
ду другытѣ села, отъ който нт ( 
по голѣмы. Нашето село брои 
чисто Българы, съ едня черное euel 
Покойныя станя причина та cancer! 
доены запискы за черковнытіь о»» 
расходы. Той е направилъ, гцот лая 
днесъ да са издърмсатъ деама чбрі; 
чители съ плата по 4-5000 гр.

Неговыйтъ животъ е доспіоенъ_зяс: 
эісеніе, гі отъ другытѣ наши селеыр 
е былъ еще гі оглѣдало на Христѣ 
тя добродѣтель, заслужилъ е рола: 
брѣ на родното си мѣсто. Покойыя 
е училъ 3 год. при Г. II. Михаи.іеа- 
въ Еленя. Рѣдкы ся прочее таквизір 
любцы.

Погребеньето му стана доспал 
жественно. Неговѣйтъ смъртны'і 
бѣгие пргідруженъ отъ сичкм г; 
стары гі млады, жены гі мм/а, г 
ницытѣ благоговѣйно наредена еаярв» 
дахя гиествіето.

Сичкото събраніе проливаше аіз 
безврѣменното гі рано изгубвам ы- 

~зп ^рбдолюбецъ. Неичкы дълбоко 
вахя загубата otns гпозгі свой 
Бѣше человѣкъ въ състояніс та 
да помага лесно за обща полза не((1 
то си. При гголаганьегпо му въ гроМ! 
чительтъ Г. ill. ill. Радославов! 
дно надгробно слово доста умиел- 
живота гі дѣлата на Покойныя.

Вѣчна ты память, и легка ты «Р- 
родолюбче, твойто име вынагы гце 
въ надписътъ училигг^ігъ, гі селеній 
вѣрвамъ, че никои/ нѣма да забрей- 
твоето име,

Златарица, / Единъ Селенгшг- 
16 Марша 187/•

Съ скжрбь изв1/тяв.імы, чеградътъ ішчзгА'^ 
дипь отъ пжрвыт/ си граждане, Александра • 
Ангеловъ. Той лочняа въ ежбботж прѣзь и» 
часътъ по 9 на^етидедесеть годпшпж віЗрнт». 
то остави четири йлкы момченца и млада «“і- 
Покойный™ Алекс іыръ бѣше до толкозн 
отъ ежграждаііыт-' си, поради добршіитѣ св,1 
го избрах« за генъ на идарето и учнлншяо« 
стоятелствб. Чгалището ни «Цвѣтъ» въ Јицет 
покойный™ А- й- X- Ангеловъ, изгубва еді1111^^ 
нователенъ ч-’въ « добрый™ си прѣдсѣдатмь. 
гребеніето і стана при присжтствіето яа с>я> 
граждани пражданкы, Гжрцы, Ермепііы и 
и при мзелфяніето вн три слова: едно въ «Р* 
друго пріь читалището, което въ знакъ па Лря 
теиюстьУ принесе единъ лавровъ вѣнси*11«^ 
тьо над-сроба му. Покойный™ го погреб’1* 
недѣліжа б Марти часа по 9 при едіюглвсііитѣ в 
ве на (Граждінытѣ пи ,, Вѣчна ти память брэте ■ 
лекса^с • ” .

Вилъ 1877 Читалищното настоятеК
а рта 7.

Въ Печатигіціыпя на иііапрѣдъкі1 
у Д. Араміана.


